

CURACION INFALIBLE Y RAPIDA

de la anemia, de las enfermedades crónicas de todos los padecimientos originados por el sistema nervioso ó el embrocamiento de la sangre, espasmos nerviosos, palpitaciones, debilitamiento del organismo por consecuencia de largas enfermedades y de los vórtigos causados por la debilidad.

DR. GARRIDO.

Continúa curándose en este Gabinete clínico la mayor parte de los desahuciados y cuantos padecen del estómago y siguen debidamente el tratamiento. Aquí nadie pasa lo que no quiere ó no puede, porque todo se trata y conviene antes de hacer; y por lo que cuantos padecen deben consultarnos para saber nuestra opinion y el coste del ensayo. Ya to sube. Luna, 6.

PARA FRANCIA, INGLATERRA, SUIZA ó Italia. L. Ramirez, Alcala, 12.

MANTAS INGLESAS

A PRECIOS DE FABRICA. Almacenes: Montera, 30.

CRUZ, 42. CORONAS G. Kuhn.

ALTAS NOVEDADES PARA SEÑORAS

EL BON MARCHÉ

33 MONTERA 33.

PILDORAS DE RIAZA.

Curacion radical de tercianas, cuartanas y cotidianas. Caja de 50 pildoras, 20 rs.; media con 40, 12 rs. De venta en todas las capitales de España. En Madrid, FARMACIA DE PEREZ NEGRO, RUDA, 14.

ALFOMBRA PRINCEPE, 14

Bruselas y moqueta gran novedad á 3, 3'50 y 4 pesetas colocadas. Mantas de coche para carreteras de caballos. Rededores de pluma.

EDICION DE LA TARDE

DE AYER 25 DE OCTUBRE

LA CORRESPONDENCIA ha recibido esta tarde los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Constantinopla, 24. Con motivo de las fiestas del Curbanairam, el jefe ha dirigido un telegrama al sultan felicitándole, declarándole su más humilde servidor y pidiéndole que le conserve su alta benevolencia.

Esta manifestacion ha producido muy buen efecto aquí considerándose como una prueba de que el jefe de Egipto reconoce sinceramente los derechos de soberania del sultan sobre Egipto.

Viena, 24. Los despachos de Belgrado consideran sin carácter político el atentado de que fué objeto el rey de Serbia, atribuyéndolo más bien á una venganza privada.

El Cairo, 24 (recibido el 25.) Esta mañana ha sido cogida la correspondencia que venia siguiendo Arabi de dos años á esta parte, y entre-

gada al cónsul de Inglaterra señor Malet.

Dicha correspondencia comprende varias cartas de personajes turcos y las actas de las sesiones secretas del ministerio presidido por Mahmud.

Londres, 25. Anoche reanudó sus sesiones el Parlamento.

En la Cámara de los lóres el marqués de Granville, ministro de Negocios extranjeros, anunció que el jueves próximo presentará una proposición de gracias al ejército de Egipto y pedirá que se aplacen las sesiones hasta el 10 de noviembre próximo.

El jefe de la oposicion conservadora, lord Salisbury anunció una interrelacion para el jueves sobre la cuestion de Egipto.

Cámara de los comunes.—El señor Churchill presentó una proposicion pidiendo que se aplacen las sesiones y protestando contra la legislatura extraordinaria.

El primer ministro, Gladstone combatió esta proposicion.

Puesta á votacion la proposicion fué desechada por 209 votos contra 142.—Fabra.

Los años de servicio de los auxiliares, oficiales y jefes de seccion del ministerio de Gracia y Justicia, se considerarán, según la nueva ley, como años de ejercicio de la abogacia con pago de cuota comprendida en la mitad inferior de la escala señalada por el colegio de abogados de Madrid.

Mañana, á las dos de la tarde, darán principio en la escuela Normal Central de Maestras los ejercicios para cubrir las cuatro plazas vacantes en el curso especial de párvulos; y el viernes, á las diez de la mañana, practicarán el primer ejercicio escrito de ingreso las aspirantes á matricularse en el tercero y cuarto año de dicha escuela.

Lamentase el Globo de que se halle un número considerable de cátedras á cargo de profesores supernumerarios y auxiliares en la universidad de Madrid.

También se lamenta otro diario de que haya profesores que despues de tomar posesion en los institutos no han ido á explicar á sus alumnos, hallándose en Madrid con ó sin comisiones del servicio.

Precisamente el señor ministro de Fomento, deseoso de que la enseñanza ofrezca los resultados apetecidos, ha cumplido la ley de instruccion pública en todos los establecimientos docentes.

Nuestro corresponsal de Portugal nos remite la siguiente importante carta:

Lisboa, 22. Ayer partió para América, de las aguas de este puerto, un buque de emigrantes españoles y unos 200 jóvenes de 14 á 20 años. La semana anterior partió otro buque con igual número de emigrantes, y por término medio todos los meses lo hacen seis buques, viniendo á aumentar este número la nueva linea española que ha establecido el señor marqués de Campo. Con los de esta, puede decirse que hoy salen del puerto de Lisboa ocho buques mensuales conduciendo emigrantes peninsulares á América, y como en cada expedicion no bajarán de 750 en-

tre hombres y mujeres, puede calcularse el número de emigrantes, al mes, en 6000 y al año en 72000, siendo de estos 30000 varones y 22000 hembras.

A nadie se le puede ocultar el mal que engendra para España tan crecida emigracion, y tiempo es ya de que el gobierno tome las medidas convenientes para impedirlo, si no quiere que España quede despoblada en poco más de cuarenta años. Pero más principalmente urge impedir la emigracion de los jóvenes, porque engendra una gran inmoralidad. ¿Se sabe cómo emigran y para lo que emigran? La prensa española de América lo ha denunciado ya en todos los tonos. Estas jóvenes abandonan sus casas alumbradas por soñadas promesas que les hacen los agentes de embarque, y al llegar á su destino se ven convertidas en esclavas blancas, y lo que es peor aun, en objeto de tráfico indiano. Los gobiernos de Europa harían un gran bien impidiendo la emigracion de estas jóvenes, que tan necesarias son en su patria para el trabajo y para la familia.

He hablado á Vds. en cartas anteriores del casino Español en esta corte, y hoy he de darles la grata nueva de haberse recibido en él una selecta biblioteca regalada por el ministro de Fomento, Sr. Albareda, consistente en 340 volúmenes, que ya están colocados en los estantes y pronto estarán catalogados y á disposicion de los lectores. Esta rica coleccion servirá de base para que el Casino tenga bien pronto una numerosa biblioteca.

El tenor Gayarre está ya en esta. Desde ayer no se encuentran billetes para la presentacion de este eminente artista en el real de San Carlos.

—Contra todos los augurios de los políticos, parece que la crisis del ministerio se ha planteado anoche, al decir del Diario Popular y otros colegas. La combinacion es la siguiente: el señor de Mello Gonveia sale de Marina, reemplazándole el Sr. Julio de Vilhena. El ministro de la Gobernacion (del Interior), Sr. Thomas Ribeiro, pasará á ocupar el puesto de ministro de Portugal en Madrid, y al señor Sampa le dan la cartera de Interior. Ni el Diario dice la suerte que correrán los demás ministros, ni los otros periódicos de hoy confirman la crisis del gabinete. Consiguo, pues, este rumor como lo más autorizado del día.

—El partido republicano de esta corte presenta como candidato al partido, por la circunscripcion de Lisboa, á los Sres. Magalhães Lima y Eduardo Meia. Se da como triunfante al primero y dudoso al segundo. La Democracia y el Siglo dicen hoy que Lisboa cuenta con una gran mayoría relativa en el cuerpo electoral. Pronto se verá.

—Ayer salió para Oporto el señor D. Nicolás Diaz y Perez, y anoche lo hizo tambien D. Eduardo Coelho. Se proponen estos señores asistir á la apertura de la exposicion de cerámica que tendrá lugar hoy en el palacio de Cristal.

—Pronto aparecerá el primer número de la Era Nueva, diario republicano intrasigente.

—Parece ser que este año se celebrará el aniversario de 1.º de diciembre con pompa inusitada. La independencia de Portugal por el rasgo patriótico de los que en tal día del año

1840 se levantaron contra la dominacion española, es mirada aquí sin prevencion respecto de España, hasta el punto que á la fiesta del 1.º de diciembre se asocian tambien algunos españoles amantes de la libertad y de la autonomia de los pueblos. Pero lo que este año hará que la fiesta sea más popular y más notable por consiguiente, será por la coincidencia de inaugurarse la memoria ó monumento que á recordar los sucesos de 1840 se levanta á la entrada del paseo Público.

Ya está terminada esta obra, y sobre la cual los inteligentes en materia de arte, emiten las más encontradas opiniones. Su aspecto no es del mejor gusto, ni la forma de la pirámide, ni su basamento, ni su coronacion hacen el elogio del autor del proyecto. Por eso esta obra, como la llamada aquí del Fronton, del ayuntamiento, viene adquiriendo gran celebridad entre los críticos, pues no han fallado autores de ingenio que han llevado al teatro su critica, con especialidad la del Fronton.

—Aparte de estas menudencias aquí no ocurre nada, ni ocurrirá hasta que la corte regrese y la política vuelva á animarse con la proximidad de la apertura de las Cámaras. Hasta entonces, repito, que nada ocurrirá.—El corresponsal.

El ingeniero Sr. Navarro Reverter ha salido de Zaragoza y se encuentra recorriendo el trazado de Val de Zafan á San Carlos de la Rapita, para dar principio á las obras del ferrocarril á la mayor brevedad.

El conde de Belascoain, que regresó anoche de Zaragoza despues de la inauguracion del ferrocarril de Val de Zafan, hecha por la sociedad general de Obras públicas, sale esta noche para San Carlos de la Rapita á fin de ultimar los trámites necesarios para poder inaugurar lo antes posible los trabajos de aquel puerto, cuya concesion tiene solicitada dicha sociedad.

Leemos en el Diario de Avisos de Zaragoza:

«Mariano Bielsa (a) Chistavin, ha conseguido en 24 horas fama española. En Zaragoza es el hombre de quien todos se ocupan, á quien todos desean ver, el héroe del día.»

Ayer fué presentado al monarca, el cual premió el triunfo de nuestro pais entregándole treinta duros, y le escribió á que fuese á la corte. El gobernador civil le habia dado tambien cien pesetas. Solo Bargossi, el hombre locomotora, el invencible, ni ha cumplido las promesas que antes hiciera, ni ha pagado la apuesta jugada. Se le han podido arrancar quinientos reales unicamente, gracias á la intervencion de algunas autoridades.

Los fotógrafos han retratado al nuevo andarin de Berbegal, llamado á perpetuar sus antecedentes de familia; un distinguido pintor aragonés tiene ya hecho el esbozo de su retrato, y el hecho por otro artista figurará pronto en las páginas de La Ilustracion Española.

Ya han solicitado la contrata de este joven (conductor del correo entre Bastarso y Boltaña hasta la fecha) algunos empresarios, Ducazal uno de ellos.

Un detalle. El invicto Bargossi, en las últimas vueltas de la carrera del

domingo, cuando veía que Chistavin le ganaba los talones, le ofrecia en vez de bajar los talones así se dejaba ganar.

—¿Qué, decía Marianico, no me fio?— Está plenamente confirmado que el aragonés Bielsa venció al andarin italiano Bargossi.

En lo sucesivo las oposiciones á cátedras no emplearán el tiempo que exigía el actual reglamento.

La renta de Aduanas continúa aumentando sus productos.

En breve obtendrán el ascenso inmediato algunos funcionarios de las delegaciones de Hacienda, por el resultado lisonjero que ofrecen en la recaudacion de contribuciones y rentas.

Está muy adelantado el estudio para la reforma de la ley provisional del timbre, que deberá presentarse á las Cortes en la próxima legislatura, según ofrece la de 31 de diciembre de 1881.

En breve comenzarán las conferencias en el círculo Mercantil.

Se ha encargado de la presidencia del círculo Mercantil el Sr. Prieto, por insistir en sus dimisiones los señores Santibáñez y Sainz de Rueda.

Tan pronto como la direccion de lo contencioso emita dictamen respecto á la reforma de la instruccion de apremios, pasará á informe de la Intervencion general y del consejo de Estado en pleno.

Se ha dicho hoy que en vista de la fluencia de millares de obreros á las enseñanzas nocturnas del Fomento de las Artes, un capitalista va á habilitar un local para que puedan ampliarse en beneficio de los hijos del trabajo.

El señor ministro de Fomento proyecta la ampliacion de la escuela de Artes y Oficios, que tan excelentes resultados produce en Madrid.

El Liberal recomienda al municipio y junta de asociados de Madrid que no abandonen las facultades que le corresponden en el amillaramiento y reparto de la contribucion territorial.

Nuestro corresponsal de Lérida nos comunica las siguientes noticias, fechadas el 24:

«Verdadera importancia y trascendencia ha revestido la reunion general que se ha celebrado en la ciudad de Balaguer para ocuparse de la vital cuestion del establecimiento de la audiencia de lo criminal en la villa de Tremp y de la agregacion á la misma de los pueblos de aquel partido. Más de doscientas personas, entre alcaldes, jueces municipales y mayores contribuyentes de los distintos pueblos del distrito, acudieron á la aspresada reunion, demostrando todos el disgusto que les ha causado la resolucion del gobierno. Se acordó que el ayuntamiento nombrase una comision para que desde luego pasase á esa corte, y que, de acuerdo con el digno diputado D. Francisco de Martinez Brau, representante de aquella comarca, gestionaran la traslacion de la capitalidad á Balaguer.»

—Han regresado de Zaragoza el se-

ñor gobernador civil de la provincia y los diputados provinciales señores Martorell y Carcer, que fueron á cumplimentar á S. M. el rey y ofrecer sus respetos al presidente del Consejo de ministros.

—Con asistencia de las autoridades y corporaciones, se ha verificado con toda solemnidad el certamen científico-artístico y literario que anualmente celebra la Academia Bibliográfica, Mariana de esta capital.

—Adelantan rápidamente las obras de la nueva audiencia, la cual será alhajada con exquisito gusto y sirmitirse gasto de ninguna especie por parte de la corporacion municipal que se ha tomado un verdadero interés en el asunto.

—Ha merecido las simpatías de todas las clases sociales el acertado nombramiento hecho á favor de don Pio Coll y Moncasi para gobernador civil de esta provincia. Los socios del casino Principal le obsequiarán con una brillante serenata, como prueba del afecto que profesan á su modesto y dignísimo presidente.

—Bajo la presidencia del señor gobernador civil, y con motivo de hallarse accidentalmente en esta capital el senador D. Mariano de la Paz Graells, tendrá lugar esta noche una reunion extraordinaria en la sociedad Económica de Amigos del Pais, con el objeto de ofrecer personalmente sus servicios á los socios de la misma.

—El emplazamiento del nuevo teatro difícilmente se resolverá en todo lo que resta de año, con probabilidad de que en el próximo suceda otro tanto.—A.

Ha salido para Córdoba el señor conde del Robledo, ex-diputado á Cortes y jefe del partido democrático-monárquico de aquella provincia.

Ha llegado esta mañana el senador progresista marqués de Seoane, con su familia.

Un lance original cuanto desagradable, ha ocurrido á un vecino de Figueras:

«Fue al caer de la tarde al campo santo para orar ante la tumba de una hija querida, y no observó cuando los guardianes de aquel fúnebre recinto se retiraron cerrando la puerta, encontrándose, por consiguiente, con que no podía salir cuando intentó retirarse, oscurecido ya.»

Hombre joven, ágil y sereno, no se aturdió por el contratiempo. Fortuna tuvo de ello, pues le esperaba otro mayor.

Su resolucion fué desde luego saltar la tapia subiendo á los nichos que, como es sabido, están á tres pisos; pero apenas hubo puesto el pie en el superior se le hundió el techo, y nuestro hombre fué con los escuderos y con los restos de los cadáveres, al fondo de los tres nichos, entre mil sabandijas que de allí salieron y con un hedor insostenible; pero ni por esto perdió su sangre fria.

Hubo de hacer grandes esfuerzos para salir del hediondo pozo, y solo despues de muchas tentativas iniciales lo consiguió; saltando entonces á la otra parte de la cerca y quedando libre; protestando, al referir luego sus perances, de que nunca llegó á asustarse.»

La esportacion de vinos españoles

la hiciese en un momento poco oportuno. He creido deber dejar á Silvio en paz. Su cura está confiada á un médico compañero mio; no he querido retardar mi venida en el temor de hallar demasiado grave á Isabel.

Todas aquellas noticias eran bien tristes; Gilda inclinó la cabeza llena de dolor; pero pronto se repuso, siguiendo al médico al interior de la casa.

—¿La vida de la señora Isabel es muy precaria?—Podrá esperar hasta que se cure el señor Silvio?—Mientras Gilda pronunciaba estas palabras se oyó un rumor por la escalera que habian empezado á subir, al mismo tiempo que un grito sofocado.

El médico se adelantó apresuradamente y encontró á Isabel que, habiéndolo visto probablemente por la ventana, y queriendo retirarse á él, se hallaba agarrada al pasamano de hierro, sin poder casi sostenerse.

—¿Qué imprudencial!—esclamó el doctor sosteniéndola en sus brazos y llevándola á su cámara.

—¿Venís solo?—dijo Isabel con voz medio sofocada.—¿Se ha negado á venir!—¿Decidme todo, os lo suplico! Moriré maldita, ¿no es verdad?—

—No, no!—contestó Mauricio echando á Gilda una significativa mirada;—debía haber venido, pero...

Y se detuvo sin saber qué añadir.

—Pero no lo habeis encontrado!—repuso la joven temblando de la cabeza á los pies.—¿Todo ha concluido para mí!—¿Jamás obtendré su perdón!—Escuchad,—dijo el médico comprendiendo que la verdad es la mejor escusa;—Silvio está enfermo; han atentado contra su vida y se halla herido.

—¿Muerto!—esclamó Isabel con un grito desesperado.—¿Muerto, tal vez maldiciéndome!—¿Muerto, maldiciendo á sus asesinos!

Y se cubrió el rostro desahogándose con un copioso llanto.

El doctor Mauricio le tomó una mano y se la estrechó vivamente.

—Creedme,—le dijo,—Silvio vive; no puede moverse por ahora; su herida es ligera, os lo juro. Isabel estuvo un poco sin poder hablar; su pecho jadeaba y una palidez de muerte se extendia por su enfiamecido rostro.

El doctor consultaba el pulso; la hizo tragar algunas gotas de una bebida que la habia recetado antes de partir, y la aconsejó el reposo.

—No puedo descansar,—dijo ella con voz débil,—y no descansar hasta que sepa toda la verdad. ¿Quién ha atentado á la vida de Silvio?

El doctor Mauricio comprendió que el silencio sería una locura, y le contó todo lo que sabia, sin ocultar que sospechaba que el doctor Cipriano habia querido desembarazarse de una vez de su enemigo.

Ella quiso conocer el verdadero estado del herido y sus resentimientos hacia ella.

La compasion, la seguridad de que su vida sería muy corta, inspiraron al médico una viadosa men-

tira acerca de los sentimientos de Silvio; aseguró, pues, á la joven enferma, que su consorte no rechazaba la idea de verla para escuchar su justificacion.

Isabel quedó tranquila por un momento; luego se incorporó de improviso, exclamando:

—¿Ya que él no puede venir, partamos nosotros! Me siento con fuerzas para llegar á Monza; quiero verle antes de morir; he escrito mi confesion; si no tengo fuerza para hablar, al menos podrá leerla; pero quiero oír de sus labios que me perdona.

Un destello de su antigua belleza iluminaba el rostro de Isabel; sus mejillas, en el ardor del momento, habian recobrado su primera frescura, y toda su persona parecia animada de nueva vida.

El doctor trató en vano de dominar su energia. Ella mostró que podia tenerse en pie; estaba segura de poder conservarse así hasta que hubiera cumplido su mision, y se arrojó á sus pies suplicándole que la satisficiese.

El doctor no sabia qué decir; persuadido de que la muerte no estaba lejana, se preguntaba á sí mismo si no era deber suyo procurarla, aquel último consuelo. No podia creer que Silvio, al verla en aquel estado la rechazase inhumanamente; concluyó, pues, con acceder á sus deseos.

Isabel pareció recobrar nuevas fuerzas, hasta el punto de que el médico llegó á esperar, que obteniendo el perdón, tal vez hallaria la tranquilidad de su espíritu, suficiente fuerza para poder vivir algun tiempo.

Por muy culpable que fuese Isabel, comprendia muy bien los deberes de su estado para no intentar aquella prueba desesperada.

Conviniéron, pues, en que Isabel partiría aquel mismo día con el doctor y Gilda. Esta iría á abrazar á su moribundo padre en Milan y se reuniría con ellos en Monza. El abogado que habia acompañado á doctor al Belvedere, tomara entretanto las disposiciones necesarias para convocar en el Belvedere, en nombre del doctor Pagnoni, á todas las personas del consejo de familia durante la menor edad de Silvio.

El objeto de esta reunion era decidir la grave cuestion de la existencia y de la rehabilitacion del joven perseguido.

Los preparativos de la partida bien pronto estuvieron hechos; sin embargo, algunas horas fueron necesarias para que todo quedase en orden.

Si Isabel hubiera podido ponerse en viaje inmediatamente, tal vez el movimiento, la agitacion la hubieran sostenido; la espera, por el contrario, aunque breve, que la dejaba entregada á sus temores, á sus incertidumbres, la hizo recaer de nuevo en su primera debilidad.

Cuando el coche estuvo listo, envano fué que la desventurada tratase de sostenerse en pie. Dio dos ó tres pasos tratando de ocultar su abatimiento; pero

—Cesará—repitió la tía Leonora majestuosamente,—cuando yo lo digo podeis creerlo.

—¿Ah, señoral vuestras palabras son un bálsamo para mí,—dijo el conde con calma.—¿Venís, sin duda, de parte del señor Alboni?

Ella le miró bruscamente.

—No imaginéis tal cosa,—dijo,—Jacobe no piensa en vos ni poco ni mucho.

—¿Es decir que me ha olvidado!—esclamó el conde con acento patético.—¿Y yo que le he salvado la vida!

—Sobre eso tiene sus dudas,—repuso Leonora.

—¿Que tiene dudas!—repitió Fogliani.—¿De qué manera?

—Os lo diré; entre tanto persuadidos de una cosa, y es que hay otra persona que piensa en vos y está dispuesta á salvarlos.

—¿Otra persona!—oh, bendita sea!—esclamó el conde.

Se imaginó que se trataba de Alicia; cierto es que jamás estuvo seguro de ser amado por ella; pero se dijo que el corazón de la mujer está lleno de misterios, y que el descubrimiento de sus amores con Isabel, podia haber producido el efecto contrario en el ánimo de la joven.

—Si, otra persona que os ama será á quien debeis la libertad,—añadió la señora Leonora.

El conde se confirmó en su idea: la tía se habia puesto de acuerdo con su sobrina y venia en su nombre.

—¿Ah! mi reconocimiento será eterno—dijo con entusiasmo,—esa mujer puede estar persuadida de que no favorece á un ingrato. Pero decidme, ¿cómo el Sr. Alboni ha podido dudar de mí? En ese caso promoverá obstáculos...

—No temais, aunque debéis saber que ha dado crédito á calumnias atroces contra vos.

—¿Calumnias!—¿Cuáles?

—Cosas abominables, os digo. Han prestado de la agresion de que fué objeto mi hermano fué simulada y preparada por vos.

—¿Oh!—esclamó Fogliani con acento de horror y de admiracion.

Por un momento nada más pudo decir. Era sincero, porque no creia posible que Ascanio, siendo el verdadero culpable, le hubiese vendido.

Pero luego recordó que no habia desembolsado la suma que le debía, y comprendió que habia debido hablar con alguno por venganza, llegando así las cosas á oídos del industrial.

Se convenció de que con este serica difícil justificarse, y se maravilló de que Alicia no participase de la opinion de su padre.

—Y... la que trata de favorecerme, ¿no les ha prestado fe?

—¿Estaría yo en este lugar si fuese así?

Fogliani estaba en éstasis. La persona designada era Alicia seguramente. La tía se habia sometido con generosidad á las intenciones de la joven. Sabia que la hermana del Sr. Alboni era rica; bien podia prestar sesenta mil liras para devolver la paz y la alegría á su sobrina.

Hubiera preferido, á la verdad, que todo hubiera venido por parte del padre; así estaba seguro de recibir cuanto antes la dote de su esposa.

Pero se consoló pensando que el señor Alboni adoraba á su hija, y que á pesar de toda su irritacion, no sabria resistir á las lágrimas y súplicas de la niña.

Aunque no pudiese destruir en el ánimo del industrial el convencimiento de la simulada agresion, estaba persuadido de que lo induciria al perdón, poniendo todo en cuenta del inmenso afecto que lo habia puesto fuera de sí.

Fué, pues, con ánimo sereno que contempló á su visita, la cual parecia buscar algo en una elegante escarcela de piel de Rusia que llevaba en la cintura.

Estaba esperando ver salir de allí una carta de Alicia, y se preparaba á recibirla con amor; pero la vieja sacó en su lugar unos papeles desiguales y ajados, que reconoció inmediatamente. Eran los pagarés, á los que debía su prision.

—¡Mis pagarés!—no pudo menos de esclamar.

La señora Leonora los desdobló uno por uno, se los hizo ver á Fogliani, pero no se los entregó, haciendo dos ó tres gestos que querian significar alguna cortadía, y dijo:

—Estaban en poder de la señora Isabel; ahora están en mis manos, ¿qué preferís?

—Vuestras manos, señora,—repuso el conde con calor,—sois la encarnacion de la bondad y no abusaréis de ellos. Además, que pronto espero rescatarlos.

—No os apuréis,—dijo la señora Leonora con sonrisa de condescendencia;—jamás exigiré el reembolso, porque dentro de poco todo será como antes los dos.

El conde se puso á reflexionar en estas palabras y creyó comprender que la tía habia dispuesto de su fortuna á favor de la sobrina. Esperó un movimiento de sincera gratitud y estuvo para esclamar:

—¿Oh! sois una madre para mí.

Pero se detuvo á tiempo recordando ciertas frases de la vieja. Comprendió que los hechos valian más que las palabras, y se contentó con besar una mano, que no se le negó.

La señora Leonora estrechó la de Fogliani, y obliándole á acercar su cara...—ya, le miró con viveza, diciéndole de improviso:

—¿Cómo me encontrarás?

El conde se estremeció y sintió una estraña in-

Al extranjero en el mes de agosto fue la siguiente:

A Francia, 38.90697 Htros. a Inglaterra, 2.124724; al resto de Europa, 1.307.039; a la América española, 3.380.323; id. id. extranjera, 4.761.388; a Asia y Oceanía, 113.844. Total de Htros. 50.830742.

Como se ve, Francia es el gran mercado de vinos españoles. A 12 millones de pesetas asciende el valor de los vinos exportados en agosto a la vecina república.

En el mes de agosto último han sido exportados por las aduanas de la Península e Islas Baleares artículos por valor de 46.021.777 pesetas, ó sean 1.747.165 pesetas más en valores que los obtenidos en igual mes del año anterior; de suerte que, tomando en cuenta la exportación de los ocho primeros meses del año actual, y comparadas cifras en el año anterior, resulta:

Exportación en 1882, 400.073.883 pesetas; id. en 1881, 389.600.261. Diferencia je más en los ocho primeros meses de 1882, 10.473.622.

Este aumento data en su mayor parte desde el mes de mayo, en cuya segunda quincena quedó en vigor el tratado de comercio franco-español, que en los meses sucesivos ha ido desarrollando sus efectos.

Nuestro corresponsal en Tarragona nos remite con fecha 23 las siguientes noticias:

«Hace algunos días se halla en esta capital el jefe del partido constitucional de esta provincia y director general de Beneficencia y sanidad, D. Pedro A. Torres. Durante su estancia ha recibido numerosas adhesiones a la política que representa el Sr. Sagasta y recibe constantemente comisiones de los pueblos. Debido a la actividad que desplega el Sr. Torres, es sin duda la provincia de Tarragona una de las que con más entusiasmo se defiende y acata la bandera constitucional.

—Hoy ha llegado el diputado a Cortes por el distrito de Vendrell, D. Juan Castellar, que ha sido saludado por sus numerosos amigos.

—Se ha verificado con gran pompa el entierro del jefe del partido posibilista de esta provincia, que murió hace poco en la corte. Han acudido todos sus amigos políticos y otros particulares y se han pronunciado en el cementerio ante su cadáver algunos discursos recordando su fe y constancia en la política que representaba.

—La administración de Consumos de esta capital, a cuyo frente se halla hoy el antiguo jefe de impuestos de la administración Económica de esta provincia, D. Manuel Cala, ha sufrido grandes reformas.

—En el teatro Principal actúa una compañía de venos con poco éxito. —Se dice que van a hacerse trabajos para la organización de la izquierda en esta provincia, pero se espera antes las reglas claras a que ha de atenerse la nueva política.

—Se ha suspendido el juego en esta capital a consecuencia de una sorpresa del inspector de orden público que entró por el balcón de una casa donde los jugadores tenían establecida una partida de solo a un tanto muy subido. —L. C.»

Habiéndose notado algunos errores en el repertorio del arancel, tratan de subsanarse, previo acuerdo de la junta de aranceles.

Con motivo de la llegada a Palma de Mallorca de un cargamento de mules y caña, se ha formado expediente en el que será oída la junta de aranceles, para la aplicación de la ley de 30 de junio último, favorable a determinadas procedencias de las provincias españolas de Ultramar.

El periódico Zaragoza-Canfranc publica un autógrafo del Sr. Sagasta que dice:

«Los pueblos obedientes a las leyes

son dignos de la libertad y merecen la predilección de los gobiernos.» —Praxedis M. Sagasta.»

El director de la Vanguardia, don Luis Blanc, ha presentado la dimisión del cargo de vicepresidente primero de la junta provincial pactista de Madrid.

La reforma más importante introducida en el reglamento de oposiciones a cátedras, se refiere principalmente al tiempo en que éstas habrán de verificarse, y la forma en que debe hacerse el primer ejercicio.

Para evitar los inconvenientes de estar nombrando constantemente tribunales, se señalaron los necesarios para que éstos, en determinada época del año, califiquen los ejercicios de oposición a las cátedras que hubieren vacado durante el mismo, y hubieran de proveerse en esta forma.

Respecto al primer ejercicio, se ha limitado a cinco el número de preguntas, y estas serán contestadas por escrito, para ser examinadas con más detenimiento las respuestas de los opositores.

Las plazas de vicesecretarios de las nuevas audiencias de lo criminal se proveerán por oposición. Las de secretarios se proveerán por concurso entre los vicesecretarios que las soliciten, y solo cuando no hubiera quien las pretendiese se sacarán también a oposición.

Los vicesecretarios podrán ser nombrados jueces de entrada después de haber desempeñado durante dos años su cargo, y los secretarios podrán serlo desde luego.

Para poder éstos ser nombrados jueces de ascenso necesitarán llevar dos años en el ejercicio de su cargo, y tener al menos cuatro de carrera, pudiendo serlo de término si llevasen seis.

Las secretarías de sala de las audiencias territoriales se proveerán por concurso entre los secretarios de las audiencias de lo criminal, y en su defecto, por oposición.

Por el mismo orden de concurso y oposición se proveerán las secretarías de sala del tribunal Supremo, estableciéndose el concurso entre los secretarios de sala y de gobierno de las audiencias territoriales.

El Imparcial combate la última organización dada a las asociaciones del Arte de Imprentar en el congreso celebrado en Barcelona, porque su juicio, no solo es centralizador, sino que se opone al principio de libertad que la reglamentación de los aprendices.

Los periódicos de Santander y de Vigo recibidos hoy dan cuenta del naufragio del magnífico vapor San Agustín, del señor marqués de Campo.

Un periódico de Vigo escribe lo siguiente respecto de tan desgraciado suceso: «El nuevo y magnífico vapor San Agustín, del señor marqués de Campo, que salió ayer tarde de la Coruña para Vigo e isla de Cuba, ha varado en la madrugada de hoy a la entrada de este puerto.

Según las primeras noticias que recibimos, el vapor debió tocar de noche en los bajos de Corrobedo y navegó algunas horas haciendo gran cantidad de agua, hasta que el capitán se vio obligado a varar en las islas Oles. Dadas que se pueda poner a flote.»

Conducia numeroso pasaje, pues solo en la Coruña habían embarcado 300 pasajeros.

Afortunadamente no hay que lamentar desgracias personales. El cañonero Paz y el vapor Luchana que se hallan en este puerto dispónense a salir para prestarle auxilio y recoger los pasajeros para conducirlos a Vigo.

En dichos buques salen también las autoridades de marina.»

Nuestro corresponsal en París nos dice que la señora marquesa de Alta-

villa, convaliente apenas de la gravísima enfermedad que en Zaragoza la ha retenido, bien a pesar suyo, lejos de un esposo, llegó el 22 a París instalada en la modesta casa que en la rue de Lebourg habita el señor marqués desde que dejó el servicio de la reina Isabel.

Noticias taurinas: En la novillada que el 3 de noviembre se verificó en Madrid, se lidiaron toros defectuosos del conde de la Patilla, y en la función del 12 se corrieron reses de la antigua academia de don Fernando Gutiérrez de Benavente.

En breve se verificará la fiesta de los beceros del señor duque de Veragua. D. Antonio Hernández hará el tentadero a fines de noviembre.

—El jueves próximo principiará en Benavente la fiesta de las becerras de la ganadería del señor conde de la Patilla. Tendrá el picador Badilla, y asistirán los diestros Angel Pastor y Cosme Gonzalez, estando invitados Lagartijo y Frascuelo.

Esta tarde recibimos el siguiente TELEGRAMA: Lérida, 25 (145 m.).

El ayuntamiento que preside y una comisión del vecindario protestan de la actitud de la ciudad de Balaguer atacando la capitalidad de la audiencia criminal en Tremp. Acordada ya en el proyecto de Montero Rios y fijada en la división hecha por el Sr. Alonso Martínez. Tremp espera confiado en la rectitud del señor ministro, que sostendrá dignamente su acuerdo.—Prats.

Entre otros personajes ha presentado hoy sus respetos a los reyes el marqués de la Habana con sus hijas.

Los reyes de España han felicitado al rey Milán de Serbia por haber salido ileso del criminal atentado de que ha sido víctima en Belgrado.

Esta tarde a las cuatro se reunirán en consejo los ministros de la corona. Este consejo será preparatorio del que mañana presidirá el rey.

Quedará suprimida por virtud de la nueva organización dada a los tribunales la clase de promotores fiscales desde el día que el gobierno lo determine, y será de ahora a los que resulten excedentes en el tiempo que forzosamente permanezcan en la escaudería.

Así que estén constituidos los nuevos tribunales, y hayan cesado los promotores en el desempeño de su destino, se encargarán directamente los fiscales de las audiencias, por sí o por medio de sus auxiliares, de la defensa en primera instancia del Estado, de la administración y de los establecimientos públicos de instrucción y beneficencia en todos aquellos negocios civiles que interesen a las referidas entidades ó corporaciones.

Desde la cesación de los promotores, los fiscales municipales letrados representarán al ministerio fiscal en todos aquellos negocios civiles en que debe estar oído, con arreglo a la ley de Enjuiciamiento civil ó a cualesquiera otras.

Los fiscales de las audiencias podrán, no obstante, sean ó no letrados los fiscales municipales, valerse de sus auxiliares ó nombrar abogados que desempeñen las funciones del ministerio fiscal en los negocios ó que se refieren al párrafo anterior, y examinar por sí los expedientes que se tramitan en los juzgados de primera instancia.

Los abogados que desempeñen dichas funciones tendrán los mismos derechos declarados a los sustitutos.

A fin de que sea más fácil y directa la intervención del ministerio fiscal en las causas que se sustentan con arreglo al real decreto de 20 de junio de 1882, ó sea las de contrabando y defraudación, serán en primera instancia únicos jueces competentes para conocer de las que se incoen desde la publicación de esta ley, los residentes

en las poblaciones donde haya audiencia ó sala de lo criminal.

Las funciones del ministerio fiscal serán desempeñadas por los respectivos fiscales, bien por sí, bien por medio de sus auxiliares.

Cuando haya dos ó más jueces de primera instancia en las referidas poblaciones, turnarán en el conocimiento de estas causas, á no ser que á alguno de ellos le corresponda especialmente según las reglas ordinarias de competencia.

BOLETIN POLÍTICO.

El Norte dice que en medio de los partidos políticos españoles solo hay una incógnita cuya resolución es de un interés decisivo, y que esta incógnita es la actitud del Sr. Sagasta.

Entonces, dicen los ministeriales, no hay incógnita ninguna en nuestros partidos políticos, porque el Sr. Sagasta ha dicho claramente lo que quiere y á donde va. El Sr. Sagasta no quiere más que la Constitución de 1876 difundida y sostenida dentro y fuera del parlamento por los constitucionales.

El anuncio de que la izquierda dinástica está decidida á modificar el artículo 32 de la Constitución de 1869 cuando se halle en el poder, ha producido entre los demócratas malísimo efecto. El art. 32 de dicho Código es precisamente, según las personas á quienes aludimos, el que mejor contiene el espíritu democrático que informo aquella Constitución, puesto que impide la suspensión de los derechos individuales sin el acuerdo previo de las Cortes.

Esta transigencia con la doctrina del Código vigente ha puesto en guardia á muchos progresistas democráticos que de buena fe creían en el restablecimiento íntegro de la Constitución de 1869.

El artículo de la Nueva Prensa de anoche ha producido mal efecto entre los elementos de la izquierda.

Dice el Porvenir: «Alcanzará la Constitución de 1869 la vida que aspira á darle la nueva izquierda desde las esferas del poder y bajo la monarquía de los Borbones? No lo sabemos; pero su propósito nos parece loable, tanto más, cuanto que las cosas caen al lado que se inclinan, y la inclinación de Sagasta, del lado de Alcolea, no es de dudosos resultados para nadie.»

Los partidarios de la izquierda dicen que estas afirmaciones del órgano del Sr. Ruiz Zorrilla no le creen los mismos que las estampan, y solo lo hacen para perjudicar al nuevo partido.

El Liberal ha publicado hoy un artículo del que tomamos las siguientes líneas: «Se sabe de cierto que hombres políticos, muy conocidos, que venían figurando en las filas republicanas, ingresan en la izquierda monárquica y dinástica.

Se presume de otros que seguirán el mismo camino.

Los hay entre esos viajeros de hoy ó del día de mañana, que tienen asiento en las Cámaras, á las cuales han venido por el sufragio favorable del cuerpo electoral.

Llegaron á ellas ostentando concepto público de republicanos, y obtuvieron el voto del país como adversarios de la monarquía.

Al penetrar en ella, son infieles á la representación que trajeron, al bautismo que les administró el voto electoral! Lo son, y no es posible que el país crea otra cosa ni que los juzgue como desertores de la bandera que puso en sus manos.

¿Green ellos, por convicción puramente individual, que es patriótica la transformación que realizan? ¿Piensan que concurren á algun gran fin, acos-

tándose hoy republicanos y levantándose mañana monárquicos?

Sea en buen hora; pero procedan como deben con el país de quien se apartan, y con la monarquía á la cual encaminan sus pasos.»

Como el Sr. Montero Rios es el único republicano que parece dispuesto á aceptar la monarquía con la izquierda, á él han creído dirigidas las anteriores líneas muchas personas.

Un republicano caracterizado juzgaba, sin embargo, injusto el ataque del Liberal, porque a pesar de cuanto indican los periódicos, el resultado es que ni el Sr. Montero Rios, ni el señor Martos, ni ningún otro demócrata de los que se suponen dentro de la izquierda, han hecho una declaración explícita de donde pueda deducirse que han abandonado sus antiguos ideales.

Un periódico democrático espone hoy autoritativamente, al parecer, cual es la actitud del Sr. Martos, respecto de la izquierda.

El eminente orador está dispuesto á prestar su apoyo á la izquierda en el Parlamento, y no cree que cometan acto alguno de inconsecuencia los radicales que se cojoen á las órdenes del general Serrano.

«Pero así como esta creencia es firme en el Sr. Martos (añade el colega á que nos referimos) también lo es su resolución en no aceptar puesto alguno oficial en la nueva situación que se constituya, ni de declararse defensor de la dinastía.»

Si alguna duda han podido tener los amigos del Sr. Martos respecto de su propósito de perseverar en la forma republicana, ayer las dispuso con sus terminantes manifestaciones. En una palabra, el Sr. Martos no escaseará su concurso y sus aplausos á la obra del duque de la Torre antes y después de llegar al poder, pero permanecerá en la parte exterior.

En el mismo sentido opina el señor Echegaray.»

Y en la parte exterior se quedará también el Imparcial, añadiendo algunos ministeriales después de leer el párrafo anterior.

Algunos demócratas partidarios del Sr. Martos aseguran esta tarde que su actitud para con el nuevo partido es la misma que la que observan los conservadores. Desean que se forme, pero no están dispuestos á hacerse solidarios de la reforma constitucional en los términos que se anuncia ni quieren tampoco hacerse responsables de los actos de la nueva agrupación, si fuese llamada al poder.

Serán benévolo con el nuevo gobierno, pero continuarán defendiendo sus ideales.

Algun senador por derecho propio ha manifestado esta tarde que consideraría como un despojo, dentro del concepto de los poderes públicos, que determina la monarquía existente, toda reforma que tendiera á privarle del cargo que ejerce por virtud de un derecho que las leyes le reconocen.

EDICION DE LA NOCHE DE AYER 25 DE OCTUBRE.

LA CORRESPONDENCIA ha recibido esta tarde después de cerradas las ediciones de provincias los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

El Cairo, 25. La correspondencia de Arabi que acaba de ser descubierta, contiene varias cartas procedentes de Constantinopla firmadas por Hamedud, Desvischay otros; pero entre todas la que más llama la atención es una firmada por el ayudante de campo del sultan, evidentemente escrita de orden de éste.

Los abogados de Arabi, persuadidos de que pueden sacar gran partido de estas cartas para la defensa, han pedido un plazo para que puedan ser traducidos dichos documentos y sean re-

conocidas las firmas, mandándose al mismo tiempo exhortos á Constantinopla para conseguir las declaraciones de los testigos residentes allí.

Esto ha producido gran sensación en Constantinopla.

Kabri-bey, agente del sultan aquí, visitó ayer á Riaz-baja para pedirle en nombre de su soberano el subseimiento de la causa. Así se asegura en los círculos políticos.

Se ignora el resultado que tendrán estas gestiones.

Paris, 25. Las sentencias de las causas seguidas á los autores de los desórdenes de Montceau-les-Mines ante el tribunal de Asises, han sido aplazadas hasta la próxima reunión de tribunales á consecuencia de las amenazas dirigidas á los jurados.

El embajador de Inglaterra llegó ayer á Paris.

Dícese que hoy tendrá una conferencia con el ministro de Negocios extranjeros para darle cuenta de las proposiciones inglesas acerca del arreglo de la cuestión egipcia.

El consejo se ocupó ayer del proyecto de reforma judicial que se discutirá en las primeras sesiones de la Cámara.

Han vuelto á correr rumores de crisis en el ministerio francés, pero no tienen fundamento.

Está muy adelantado el proyecto de prolongar el ferrocarril de Mecheria (provincia de Oran) hasta cerca de Fignig, sobre la frontera de Marruecos, cuyo camino tendrá grande importancia política y militar.

Londres, 25. Dícese que el gobierno inglés en las negociaciones con Francia sobre la cuestión egipcia, acepta en principio la conservación de los privilegios que Francia tenía en aquel país.—Fabra.

Esta tarde ha salido para Irun el subsecretario de Gobernación señor Ruiz.

Allí esperará á su señora que regresa de Paris, y el domingo llegarán á Madrid.

Del fondo de calamidades se ha concedido 1500 pesetas á Ecija (Sevilla) para aliviar en parte la situación de dicho pueblo por la pérdida de las cosechas.

Ha sido nombrado médico-director interino de los baños de Belacocain (Navarra) D. Blas Azcoz y Góngora.

Mañana es el segundo día de carreras de caballos en el Hipódromo.

PRIMERA CARRERA.—Principio Gales.—A la una.—Premios de la sociedad, 10000 rs.; 9000 al primero y 1000 al segundo.—Los disputarán: Reply, Actoris, Yorksire-Lass, Monckcastle, Floridor, Navette II y Georgina.

SEGUNDA CARRERA.—Pensular.—A la una y media.—Premio de la diputación provincial, 8000 rs.—Correrán: Manrico, Mission, Pilot, Misteray, Mistral, Salteador, Lusitano, Vellilla y Chasseur.

TERCERA CARRERA.—Premio de ganaderos.—A las dos.—Premios de la sociedad, 10000 rs. al primero y 1000 al segundo.—Le disputarán: Limon, Bético y Waduray.

CUARTA CARRERA.—Nacional.—A las dos y media.—Premio de la sociedad, 6000 rs.—Competirán: Perico y Fusiónista.

QUINTA CARRERA.—Pura sangre.—A las tres y media.—Premios de las compañías de ferro-carriles del Mediodía y Norte de España, 20000 rs.; 18000 al primero y 2000 al segundo.—Correrán: Sirena, Reply, Actoris, Yorksire-Lass, Monckcastle, Floridor, Centinela, Navette II, Georgina y Cárnova.

El dueño de un establecimiento de la calle de la Concepción Jerónima encargó á su dependiente «cobrar del Banco de España una letra por valor de 6000 pesetas.

El encargado cumplió su cometido y entregó á su principal la citada can-

quietud; con todo, se tuvo firme y contestó sin vacilar.

—¿Sois una persona adorable!

—Decid que soy buena, y me basta,—repuso la señora inclinando la cabeza.—Isabel es joven y discretamente bella; pero, qué importa la belleza del rostro cuando es deforme el alma? ¿Qué importa el número de los años cuando el corazón ha permanecido joven como á los quince?

Aquiles Fogliani se había puesto pálido; trató insensiblemente de alejarse de aquella vieja señora, y se preguntó con terror cual sería la conclusion de aquel singular discurso.

La señora conoció que había llegado el momento de dar el último golpe.

Se levantó, dobló los pagarés que conservaba en la mano, y dijo: —¿Queréis ser libre á toda costa?

—La libertad sería la vida para mí,—esclamó el prisionero.

—Aceptad mi mano y abandonaréis este lugar al momento,—dijo la vieja con solemne acento.

El conde se quedó perplejo.

—Pero pensó que tal monstruosidad era imposible, y replicó prontamente: —¿Aceptad vuestra mano para salir de este lugar? ¡Con mucho gusto! Os ofrezco en cambio mi brazo.

La señora Leonora cambió de aspecto. ¡Se había engañado! ¡Había favorecido á un ingrato! ¿Qué haría de los pagarés si el conde se negaba á casarse con ella?

Su rostro se oscureció, guardó los pagarés en la escarcela y dió un paso hacia la puerta.

—«Veo que no nos entendemos,—dijo.—Adios. Fogliani tembló. Volvió á ver detrás de sí una serie interminable de días como los que habían ya trascurrido últimamente, é hizo un esfuerzo supremo, diciéndose que prometer y cumplir son dos cosas distintas, y que cualquier medio era bueno para salir de su prision.

No dudando ya del cúmulo de desventuras que el olvido del señor Albani, el ningún afecto de Alicia y el amor desastroso de la vieja señora hacían pesar sobre su cabeza, juntó las manos y exclamó con dolor: —«Me habia, pues, engañado!—Creia tener en vos una verdadera amiga.

Se sentía al borde de un abismo; el porvenir era terrible, pero el presente era tan triste, que se armó de valor y repuso: —¿Y habeis pensado que yo podia rehusar!

—¿Es decir, que aceptáis,—esclamó la vieja señora en el colmo de la dicha.

Fogliani pensó que debía arrojarle al fondo á ojos cerrados, se hizo una gran violencia á sí mismo, y besando por tercera vez la mano de la vieja, dijo con énfasis: —«Sereis mi ángel Custodio!

La señora Leonora, al sentirse llamar nuevamente ángel, sacó los pagarés y se los entregó á Fogliani.

Este los cogió vivamente y los hizo pedazos. Un relámpago de ira brilló en los ojos de la vieja; pero el conde supo hacer las cosas tan bien, que la tranquilizó, y salió de la prision persuadida que dentro de pocos días tomaría posesion de su título de condesa Fogliani.

III. Sin consuelo!

Isabel había abandonado momentáneamente el lecho, pero su estado no había mejorado en nada.

El doctor Mauricio se lo había dicho á Gilda; la esposa de Silvio Greppi estaba condenada á una muerte próxima.

Parecerá extraño que aquella mujer, que á juzgar por sus actos, podriase decir sin corazon, estuviese destinada á morir de exceso de corazon.

Y, sin embargo, era así; llevaba consigo el germen de un vicio cardiaco; que las irritaciones, las angustias, los remordimientos habían desarrollado estremadamente.

Tranquila y feliz, hubiera podido vivir hasta avanzada edad; atormentada por el recuerdo de sus faltas y por la impotencia en que se hallaba de repararlas, debía ver llegar su fin á pasos agigantados.

Aunque levantada, no podía moverse de su poltrona en todo el día, y ocupaba su tiempo en escribir.

Había prometido al doctor Mauricio conformarse en todo con los consejos del abogado que le había acompañado al Belvedere; deseaba ardientemente hablar con su padre, pero no le había escrito nada que pudiera alarmarle.

El banquero permanecía en completa ignorancia de los últimos acontecimientos que le interesaban tan íntimamente; aquel hombre tímido creía en la muerte de Silvio, y se ocupaba tranquilamente de especulaciones dudosas y poco lícitas, sin presentir las consecuencias fatales que podrian resultar.

En las presentes circunstancias los amigos de Silvio permanecian dueños del campo. Cipriano, ocupado primero de la tentativa desesperada que queria cometer, luego de las consecuencias de aquella misma tentativa, se había ocultado en Milan fiándose en la vigilancia de Felipe, á quien suponía en el Belvedere.

Este último, entre tanto, abandonaba á su hermana para correr en pos del cañado, de quien esperaba obtener dinero, pero burlado en sus cálculos, se veía satisfecho por otra parte con el contrato hecho con la señora Leonora. Sesenta mil liras eran una cantidad que valia la pena; con aquel pequeño tesoro, pensó que podria vencer en su intento de conquistar á Alicia, y olvidó totalmente á Isabel, á la que no se atrevia á presentarse después del robo de los pagarés de Fogliani.

Así, todo concurría á librar á Isabel de la influencia de tres personas, que ligadas por la complicidad del pasado, tenían en aquella ocasion intereses particulares que los separaban al acercarse el peligro común.

Entregada á Gilda, dirigida y aconsejada por el doctor Mauricio, se había determinado á hacer entera confesion de sus culpas por escrito, decidida á ponerla á la vista de aquellos que hubieran podido concurrir á devolver á su vendido consorte la vida social y las consideraciones que tan inicuamente le habían arrebatado.

Esperaba con impaciencia el regreso del doctor Mauricio; en el momento de dejarla, éste, sin hablar del principal motivo que le guiaba al Bergamaseo, no le había ocultado que partía con la esperanza de ver á Silvio y abocarse con él. Isabel, juntando sus manos, exclamó suplicante: —«Oh, por piedad, conducidlo aquí con vos! Decidme que estoy al fin de mi vida y que pronto quedará libre de mi odiosa presencia. Pero decidme que morir sin obtener de él una palabra de perdón, sería un castigo demasiado doloroso para mí. A los condenados á muerte no se les niega jamás este último consuelo.

—«Tened ánimos!—había contestado el doctor Mauricio;—espero decidir á Silvio á que de este paso; entretanto escribid vuestra confesion; será de gran utilidad para vuestro esposo; recordad que de cuanto vais á escribir dependerá tal vez su porvenir; tiene derecho á una rehabilitación, que solo la verdad dicha por vos podria hacer que sea completa.

Isabel había prometido hacer cuanto estaba en su poder, y había mantenido su promesa; esperaba al doctor Mauricio con ansiedad; cada día se sentía más débil.

La inquietud de la espera, la angustia que la visita de Silvio debía ocasionarle, el temor de que no viniese, el pensar en su inminente pública deshonra, todo contribuía á hacer progresar el mal oculto todo tiempo en ella.

Su rostro se descomponia á ojos vistos, sus meli-

llas se hundian, y un ardor febril corría por sus venas.

El doctor Mauricio llegó al fin al Belvedere; Gilda lo esperaba con impaciencia. Apenas lo vio desde la ventana, corrió al jardín; pero sintió helarse la sangre al ver el semblante triste del médico.

—«¡Ah, señor doctor!—dijo,—debeis traer malas noticias!... Apenas me atrevo á preguntaros si habeis visto á mi padre.

El médico había prometido visitar á Lázaro á su paso por Milan.

—«La vida de vuestro padre toca á su término,—dijo el doctor con gravedad.—Lo he visto, y os aconsejo que partais al momento si quereis abrazarlo por última vez.

Gilda rompió en amargo llanto.

—«Si creéis que pueda abandonar por un día solo á mi señora, partiré con reconocimiento,—dijo ella,—aunque sea culpable; es mi padre. ¡He sufrido tanto por culpa suya! ¡Sabia que sus días estaban contados! ¡Dios tenga piedad de él!

—«El perdón es para los arrepentidos,—dijo el médico con acento solemne;—¡asi pudiese yo traer alguna esperanza de consuelo á la pobre Isabel!

—«¿No habeis visto al Sr. Silvio?—preguntó Gilda ansiosa;—yo creia y esperaba que hubiera venido con vos.

—«Lo he visto, sí,—repuso el médico dando un suspiro.—No ha podido seguirme en este momento; ¡Cipriano ha atentado de nuevo á su vida!

Gilda lanzó un grito de horror.

—«¡Silencio!—dijo el doctor;—la herida no es grave, afortunadamente; una mano insperada ha dado el golpe; eso me hace suponer que no ha sido el mismo Cipriano; el asesino consiguió huir, pero Mariano, el fiel criado de Silvio, pretende haberlo reconocido por un antiguo obrero que ya no es la primera vez que atentó contra él. Todo esto, como veis, nos impone la obligacion de obrar ya de una manera decidida. Cuanto más pronto se descubra la trama, mejor será; es necesario que Silvio se ampare de la ley; de otro modo nadie podrá responder de su vida.

—«Y... ¿se decidirá á venir aquí? —«Mucho lo dudo; parece que ahora está decidido á no dar un paso para su rehabilitación. Ha vano he tratado de convencerlo á que emprenda este viaje apenas se reponga, lo cual será dentro de tres ó cuatro días; me responsabilizo en cuanto le sea posible regresará á Suiza y no se ocupará de nada más; por el momento no he querido insistir. Lo he dejado con febre; lo esencial es que se cure.

idad, dejándola este encima del mostrador. En aquel instante penetró en la tienda un transeúnte y trabó conversación con el dueño del establecimiento...

En la última sesión habida en la academia de San Fernando ha sido examinada una pequeña efigie tallada en madera y colocada sobre un pedestal...

El ministerio de Fomento ha consultado a la real academia de Bellas Artes la conveniencia de trasladar a San Francisco el Grande la magnífica sillera del coro de la iglesia del Pinar...

La comisión de monumentos de Toledo ha solicitado de la academia de San Fernando autorización para poder continuar los trabajos de restauración de la importante ermita de Nuestra Señora del Tránsito de la imperial ciudad.

En el ministerio de la Guerra se ha recibido esta tarde la noticia de haberse suicidado en Zamora el alférez del depósito de caballería de aquella capital, D. Bautista Casado...

En la ría del Bazquero (Coruña) ha fundado el vapor de guerra Austriaco, conduciendo a bordo una comisión científica.

El alcaide de Mañón ha sido autorizado para permitir el desembarco y prestar a dicha comisión los auxilios que pida.

En la subasta del correo de Zamora y La Puebla se ha hecho la adjudicación al único postor, Sr. Rubio, en 10099 pesetas.

Acaba de llegar a esta corte, donde se propone dar algunos conciertos, el acreditado profesor de guitarra don Francisco Larrea de Exea. Aguardámonle el feliz éxito a que su gran reputación y simpatías le hacen acreedor.

Hoy a las cuatro ha verificado su segunda ascension en los Jardines del Buen Retiro, el intrépido aeronauta Mr. Mayet, a pesar de lo despacífico de la tarde.

El globo partió, elevándose hacia N. E., en dirección a la Venta del Espiritu Santo, volviendo a los pocos minutos en dirección opuesta y cayendo por detrás del barrio de Salamanca.

La ascension y descenso han durado escasamente quince minutos. El capitán Mayet ha subido en un trapeico, con una serenidad a toda prueba.

La concurrencia al Jardín ha sido escasa; la exterior extraordinaria.

La comisión española de Amsterdam ha impreso y circulado a Ultramar los reglamentos y programas de la exposición, y se hallan en la imprenta las instrucciones generales que han de servir de norma a los exposidores para la remisión, embalaje y marca de los objetos.

Algunas instalaciones especiales han sido ya enviadas, y es de presumir que harán lo mismo otros fabricantes de la Península y de Ultramar, a fin de abrirse en el extranjero, por este medio, nuevos y dilatados mercados para sus productos.

La Vanguardia, órgano del partido federal, encabeza hoy su número con la siguiente advertencia: «La quebrantada salud de Luis Blanc obliga a nuestro director a retirarse por ahora del periodismo, encargándose de la dirección de la Vanguardia el ex diputado Angel Armentia.»

Desearnos sinceramente el restablecimiento de nuestro querido amigo. Nuestro colega la Tribuna ha publicado hoy un notable artículo sobre Massini, del distinguido crítico musical y querido amigo nuestro Sr. Peña y Goni. Es un trabajo que seguramente será leído con gusto por cuantos conocen los distintos juicios que se han escrito respecto a aquel célebre cantante.

Ha rescindido la escritura con la empresa del teatro circo de Price, el aplaudido baritono D. Alvaro Corona.

Noticias de los teatros de provincias: Ha llegado a la Coruña D. Maximino Fernandez empresario director de la compañía de zarzuela que ha de actuar en la próxima temporada en el coliseo de San Jorge.

La ejecución de la comedia el Problema ha sido bastante espesa en Granada la primera noche de su interpretación. La prensa aplaude mucho los efectos dramáticos de la obra.

La compañía de zarzuela que funcionará en Santander, está ya formada siendo director D. Rafael Villalonga.—Director de orquesta: D. Tomás Kreis.—Primeras tiple: D. Carmen Reig; D. Dolores Carretta.—Segunda tiple: D. Aurora Ramos.—Tiple contralto: Sra. D. Julia Vela.—Tiple comica: D. Matilde Montañés.—Característica: D. María Barreda.—Primer tenor: D. Misael Romero.—Primer baritono: D. Manuel Cidron.—Primer tenor cómico: D. Florencio Cruz.—Primer bajo: D. Rafael Villalonga.—Segundo tenor cómico: don Antonio Povedano.—Segundo baritono: D. Arturo Baltran.—Segundo bajo: D. José García.

Los periódicos de Valencia hacen merecidos elogios de la primera tiple doña Virginia Iyerá, que cada noche es más aplaudida por el escogido público que asiste al teatro de Ruzafa.

Acaba de publicarse un libro interesante para los jóvenes; titúlase «Manual de la juventud o prontuario de los estudios que son precisos para seguir las diferentes carreras literarias, profesionales y del ejército y armada.» Ha sido escrito con gran acierto por D. Isidoro Giol y Soldevilla y D. Acapito Gonzalez Callejo, antiguos profesores de matemáticas.

Hemos recibido un ejemplar del nuevo libro que acaba de publicar el Sr. D. Indalecio Martínez Alcubilla, titulado «Sagasta, su pasado, su presente y su porvenir.» Es un trabajo político de actualidad que como todos los de su género habrá de suscitar controversias y será objeto de vivos comentarios entre los hombres políticos.

Hoy hemos recibido noticias de Filipinas que alcanzan a la fecha del último correo.

En cartas particulares se nos dice que la epidemia cólera iba decreciendo, y que las autoridades todas rivalizaban en prestar sus servicios al vecindario y a los enfermos, distinguiéndose el capitán general, muchos médicos de la armada y del ejército, y las monjas de la Caridad.

Se hacían votos constantemente por que ocurriera algún tifón, pues confiaban, para el próximo fin de cónsula, en estos fenómenos atmosféricos; y precisamente el último habrá llenado de luto y consternación a la capital del archipiélago y a muchas más poblaciones.

Las noticias oficiales de la intendencia comunican que la siembra de libro del tabaco ha sido este año mucho mayor que lo fué en ninguna época la siembra obligatoria, y que desde 1.º de enero de este año próximo quedará libre también definitivamente la elaboración y el consumo.

De otros asuntos no se nos dice que haya ocurrido novedad importante. La Ilustración Católica que acabamos de recibir publica, entre otros magníficos grabados, un diseño de la valiosa ofrenda que han hecho las damas de Bélgica a Santa Teresa de Jesús, con ocasión del centenario. Es un precioso medallón que ostenta un gran valor de oro, atravesado de una flecha y rodeado de llamas y rayos de luz, dentro de un círculo de oro realzado y adornado con ocho esmeraldas y otros tantos zafiros y rubies.

En la parte superior de este círculo campea el escudo pontificio, ricamente esmaltado, y sobre él la tiara, adornada de pequeños rubies y esmeraldas. En la parte inferior está, asimismo en esmalte, el escudo de Bélgica con la corona real adornada también de pequeños rubies y esmeraldas. A derecha e izquierda se ostentan los escudos del cardenal arzobispo de Malinas y sus cinco sufragáneos. La variedad de colores y dibujos heráldicos, preciosamente esmaltados, hace muy bello efecto. Llenan los intermedios unos adornos de oro y pedrería de carácter gótico trebolado que, partiendo del centro del medallón, llenan la circunferencia con grupos de tres perlas gruesas y una esmeralda en el centro; hay además entre cada escudo episcopal un guacero rubí, de mucho valor cada uno de ellos. Es también de notar una gruesa y rica perla, de forma de corazón, colocada entre el círculo que rodea el corazón y las armas del Papa.

El valor material del oro y la pedrería se calcula por los inteligentes en más de 3000 duros, sin la mano de obra.

Han sido nombrados: Interventor de Hacienda de Alicante, D. Gervasio Tallo.

Aspirante de segunda clase de la Ordenación de Pagos del ministerio de Fomento D. Antonio Moreno.

Esta tarde se ha reunido la comisión de Códigos, bajo la presidencia del Sr. Fernandez de la Hoz, ocupándose del libro de Obligaciones y Contratos del Código civil.

Dicha comisión procede en este asunto con todo detenimiento.

En la semana actual llegará a Madrid el célebre pianista francés señor Alphonse Thibaud, digno émulo de Rubinstein y Sauter-Saens. Viene con el propósito de dar algunos conciertos en el teatro Real, dedicando el primero a los músicos inteligentes y a la prensa.

Esta mañana ha tenido lugar en el Tribunal Supremo la vista del recurso de casación entablado por el señor D. José Elduayen, contra el director de la Concordia, de Vigo, por el supuesto delito de injuria.

Segun telegrama del cónsul de España en Burdeos, en la exposición vinala allí celebrada ha obtenido nuestro país un nuevo triunfo.

De los 227 exposidores que se han presentado en el certamen, 28 han obtenido medalla de oro; 22 de plata; 47 de bronce y 74 menciones honoríficas.

Se han concedido grandes diplomas de honor al gobierno español a la diputación provincial de Navarra, y a la sociedad vinícola de Sagunto.

La junta de exposiciones y concursos de Agricultura, que debía haber celebrado sesión esta tarde en el ministerio de Fomento, no se ha efectuado por no haber podido asistir el duque de la Torre. Se verificará mañana.

Esta tarde han conferenciado con los señores presidente del Consejo y ministros de la Gobernación y Hacienda sobre la condonación de los tres trimestres de contribución que dejaron de cobrarse con motivo de la inundación, y sobre otros asuntos, el señor alcalde de Murcia y los señores Cayuela, Stojko, Marin Baldo, Lendreras y Salazar.

En el negociado de recibo de la dirección de la Deuda se han presentado hoy para conversión en títulos del 4 por 100.

Títulos del 3 por 100 por valor de 120 millones.

Obligaciones de ferrocarriles, por 10 millones.

Y títulos provisionales para su canje por definitivos, por valor de 60 millones.

En el salón de conferencias: Hoy ha sido un día animado de rumores y de profecías.

Por lo pronto se asegura que no falta más a la fórmula de la izquierda liberal la zarzuela que el visto bueno de general Serrano a la sintaxis, pues en el fondo dicen que ya están acordados.

El Sr. Montero Ríos verá al duque de la Torre de un momento a otro, y mañana o pasado se publicará el documento.

Nuevos informes nos hacen tener cada día por más seguro que el señor Martos no hará de modo alguno declaraciones monárquicas, y que esta seguridad la tienen sus amigos y esta actitud la respetan, contando, por otra parte, con todo el apoyo del señor Martos para el nuevo partido.

El Sr. Ríos Portilla, que ha conferenciado últimamente con el señor Martos, sale esta noche para Valencia.

El Sr. Salte y sus amigos dentro y fuera del Congreso, dicen: «Seremos benévolo con la izquierda avanzada, porque nos dará más libertad para propagar en favor de nuestras convicciones democráticas y republicanas; pero combatiremos todo propósito revolucionario.»

Algunos antiguos radicales se lamentaban hoy también en un pequeño círculo de que el Sr. Romero Girón no defendera con más entusiasmo la izquierda nueva, porque en ella debía tener el puesto a que sus conocimientos excepcionales en la ciencia del derecho le hacen acreedor.

El Sr. Nuñez de Arce ha mantenido esta tarde valientemente la política ministerial y ha dicho lo siguiente sobre el asunto del día: «Miro con ba-

nevolencia y con justicia para sus méritos a todos los que vienen a la monarquía; pero ha llegado el momento de discurrir la manera y las condiciones con que vienen, y saber si es lo que traen tan importante para las instituciones y para el país, como pudiera ser perjudicial para el orden y para la libertad lo que nos exigen.»

Otro rumor ha circulado esta tarde, al que no damos crédito de ninguna especie hasta ahora. Se ha dicho que el Sr. Navarro y Rodríguez aceptarían votos de las oposiciones parlamentarias para la presidencia de las Cortes en la segunda legislatura. Si no la iniciativa del caso, se atribuyen los trabajos de fino cabileo para este asunto a los elementos conservadores.

Una noticia de personal.—Se cree que el Sr. Moreno Benitez será elegido vicepresidente de la diputación provincial para el año próximo.

Lo demás que se ha dicho ha tenido ya un interés más general y secundario.

Comunican telegráficamente de Caba que está madurada han sido robados en despojado, por seis u ocho hombres armados, 13000 reales que iban conducidos en varios carros con destino a Baena, de la casa comercial del Sr. Juliá.

Fuó herido uno de los conductores. Los ladrones son perseguidos activamente por la guardia civil.

Resoluciones de hoy del ministerio de la Guerra:

Disponiendo que el teniente coronel de ingenieros D. Luis Castelví, forme parte de la comisión que ha de informar acerca del trazado del ferrocarril de Llerida a Puerto de Rey.

Ordenando que el comandante de ingenieros D. Ramiro Bruna, continúe prestando sus servicios en la dirección de Instrucción militar, no obstante haber ascendido a aquel empleo.

Probando una reforma en el plan de estudios de la academia de Artillería para el presente curso. Significando al ministerio de Estado para la cruz de Carlos III, al capitán profesor de la academia de Infantería D. Evaristo Escalona, en permuta de la cruz del Merito Militar blanca que le fué concedida por el primer plazo del profesorado.

Esta tarde se aseguraba que las cuatro firmas que contiene la fórmula de la izquierda dinástica son las del duque de la Torre y los Sres. Moret, Montero Ríos y Beranger.

Se ha abierto ya definitivamente al público la octava sección de la escuela de Artes y Oficios, establecida en la Rivera de Curtidores, 39, y es tan considerable el número de alumnos que a ella concurren, que a más de estar cubiertas todas las plazas hay muchos jóvenes que solo pueden obtener matrícula de aspirantes.

Esto prueba la creciente afición que se desarrolla en favor del estudio de día en día, y pone de relieve, que no son en modo alguno estériles los sacrificios pecuniarios que se impone el gobierno para instruir a los obreros por quienes tanto se interesa el digno director del conservatorio.

La temperatura de hoy en Madrid a la sombra, según las observaciones del óptico Sr. Grasselli, ha sido la siguiente:

A las siete de la mañana, 7 grados centígrado a la sombra. A las doce del día, 13. A las cinco de la tarde, 11. El barómetro oscila entre lluvia y variable.

EDICION DE LA MAÑANA DE HOY 26 DE OCTUBRE.

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes: HACIENDA.—Real orden disponiendo que los efectos de los tratados con España, vendidos en virtud de las devaluaciones hechas, se apliquen a todos los productos que resulten haber salido del punto de origen con destino expresado a nuestros puertos y antes del vencimiento del respectivo tratado.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo que ingresen en caja los mozos que estén cumpliendo condena de arresto.

Esta madrugada hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

París, 25. BOLSA.—Fondos franceses: 3 por 100 89.85; id. 5 por 100, 116.00 0/10.—Fondos españoles: 3 por 100 exterior, 28.1/2.—Deuda amortizable exterior, 40.—4 por 100 exterior 64.00 0/10.—Obligaciones de Cuba, 800.00.—Consolidados ingleses, 101.13 1/4. Ultima hora.—3 por 100 exterior, 00 0/10.—Idem interior, 00 0/10.—Deuda amortizable exterior, 00 0/10.—Obligaciones de Cuba, 300.00.—4 por 100 exterior, 64.7 1/4.

Londres, 25. Clausura de la Bolsa de hoy: El 4 por 100 perpetuo exterior español, 64 1/4.

El Cairo, 25. La opinión de la colonia europea de Egipto manifiesta un tanto preocupada en vista del aspecto que ofrecen las cosas en este país, donde los ingleses a pesar de sus triunfos materiales, no han conseguido restablecer el orden moral.

La lentitud que experimenta la causa contra Arabi y demás jefes de la rebelión es muy comentada.

Esto unido a las fiestas del Bairam contribuye a aumentar la agitación entre los indigenas cuya inmensa mayoría odia a los ingleses.

París, 25. El ministro de Justicia ha pedido al tribunal de casación que haga fallar por un tribunal de París la causa que se ha formado con motivo de los desahucios de Montcaumon-Mines.

El ministro de la Guerra ha ordenado que los hijos de una vasta organización revolucionaria extendida por toda Francia y dividida en federaciones regionales cuya junta directiva reside en Ginebra.—Fabra.

El Correo sigue combatiendo el propósito de restablecer la Constitución de 1869.

El Sr. Montero Ríos ha recibido cartas de sus amigos y electores adhiriéndose a su actitud política. Algunos le aconsejan que tome asiento en el Congreso.

Un periódico de oposición calcula que los adversarios del ministerio solo contarán con 90 votos en el Congreso.

El señor obispo de Teruel ha empezado a recibir numerosas y entusiastas cartas de felicitación por el discurso pronunciado en San Lúx el domingo último, habiendo sido las primeras de los señores cardenal arzobispo de Toledo, arzobispo de Valencia y obispo de Segovia.

El Times recibido ayer publica un telegrama de Madrid en el que dice que las últimas palabras del Sr. Sagasta en su entrevista con el duque

de la Torre, fueron las siguientes, refiriéndose al deseo del general Serrano de que el presidente del Consejo se separase de los centralistas:

«Lo que Vd. me pide que haga, es exactamente lo que Ruiz Zorrilla, en tiempo de la revolución, me propuso que hiciera con los unionistas y con usted y me negué, pues ni mi propia consideración ni mi dignidad me permitían hacer semejante cosa después de los inmensos servicios que Vd. y ellos habían prestado al movimiento.»

Por esta razón, Ruiz Zorrilla se separó de nosotros, causando una división en el partido liberal de entonces. ¡Con qué derecho viene Vd. ahora a la cabeza de los que siguieron a Ruiz Zorrilla para pedirme que me separase de los centralistas, que se han incorporado a nosotros y que han aceptado nuestros compromisos? Ya no existe el partido doble llamado la fusión. Hay un partido compacto y unido. Si consiguiera Vd. atraer a los republicanos a la monarquía, sin modificar la Constitución y sin hacer que perdamos los elementos conservadores de nuestro partido, sea enhorabuena, pero de otro modo nos tendrá Vd. enfrente.»

En breve se comunicará a los ingenieros jefes de varias provincias la orden disponiendo procedan a nuevas convocatorias para sobrestantes de obras públicas.

De un diario de la situación: «Son de todo punto falsos los rumores de modificación ministerial.

El gobierno irá a las Cortes tal y como se encuentra constituido, y ni por nada ni por nadie se romperá la fusión que constituyó el verdadero partido liberal de la monarquía de D. Alfonso XII.

Pierden el tiempo los que esperan sucesos de otra índole.»

La junta directiva del círculo Mercantil invitará a los 200 socios que abandonaron la sociedad con motivo de la actitud del sindicato, a que vuelvan a formar parte de la misma.

En los distritos del Hospital y Latina lucharán en las próximas elecciones, radicales, demócratas dinásticos, conservadores y fusionistas.

Debemos decir a la Prensa Moderna que el juez y el fiscal de Redondela no tienen miedo al caciquismo, porque la ley garantiza la independencia de la judicatura y del ministerio público.

Se necesitan en Madrid secciones de artes y oficios que faciliten la enseñanza a 10000 obreros.

El centro Instructivo, anexo al general de Pasivos, ha acordado conceder tres plazas de beca a hijos de individuos de la asociación de Escritores y Artistas. La gracia se extiende solo a los honorarios mensuales que el centro exige por la enseñanza.

Se admiten solicitudes para dichas plazas en la secretaría de la asociación hasta el 8 de noviembre.

A las siete y cuarto terminó anoche el Consejo de ministros preparatorio del que hoy presidirá S. M. el rey.

El presidente del Consejo y el ministro de Fomento enteraron circunscribiéndose de todo lo ocurrido durante el viaje regio y sus compañeros de gabinete, y estos enteraron a aquellos de cuanto ha sucedido digno de mención durante su ausencia.

Se despacharon varios expedientes de Hacienda, relativo uno de ellos a la exposición minera; estudiáronse asuntos de carácter gubernamental; leyéronse datos electorales; se despacharon favorablemente expedientes de indulto; el ministro de Estado dió cuenta de las negociaciones que se siguen para llegar a un acuerdo en la cuestión de los tratados de comercio; se habló mucho de Filipinas, acordando varios recursos para atenuar las desgracias ocurridas a consecuencia del ciclón.

El ministro de la Gobernación conforme anunciamos en la edición de anoche, indicó la conveniencia de que las Cortes reanuden a la mayor brevedad sus tareas, para que los amigos sinceros del gobierno provoquen un amplio debate sobre los trabajos de algunos políticos para la formación de una izquierda dinástica, y a su vez para que sea discutida con toda solemnidad la solicitud del gabinete.

El Sr. Gonzalez (D. Venancio), al interpretar los deseos de gran número de los amigos que apoyan la política del gabinete, entendiendo que queda dignamente planteada la cuestión para que de esta batalla parlamentaria, que provocarán sus amigos de la mayoría, resulte una votación nominal que refleje la verdadera opinión del país respecto de si el gobierno actual ocupa dignamente el poder, realizan lentamente las reformas que han sido siempre el credo del partido constitucional, y la libertad practica de que se disfruta desde el advenimiento al poder del partido liberal-dinástico.

Todos los ministros tomaron parte en esta discusión, acordando aplazar la fijación de la fecha para el primer Consejo de ministros en que concurren el general y los señores Campos, que como saben nuestros lectores se encuentra en Canfranc, de cuyo punto regresará probablemente mañana.

De los anteriores informes se deduce que el gobierno se manifiesta resuelto a no demorar una pública discusión sobre la conducta de sus adversarios, y su propia conducta a fin de vivir con el apoyo de la Cámara, o retirarse del poder si no contara con el concurso de la mayoría.

Esta franca actitud del gobierno era anoche objeto de grandes elogios en todos los círculos donde concurrían sus amigos, y la noticia produjo cierta contrariedad en determinados círculos, no muy afectos al gabinete, comentándola los conservadores en el sentido de que el gobierno huyendo de una derrota en la elección de presidente de la Cámara, había concebido el plan de someter a la mayoría a una pública votación antes de abrir la segunda legislatura.

Los amigos del gobierno negaban en absoluto esta opinión de los conservadores, afirmando que el Sr. Sagasta, y el gabinete que preside, cuenta con mayoría en las Cámaras, tanto para las votaciones nominales como para las secretas.

Indudablemente los hechos demostrarán la anterior afirmación.

Anoche fueron sorprendidas dos partidas de juego en los pisos altos de los cafés del Paseo y de Italia, en Granada, habiendo sido puestos a disposición del juzgado 23 jugadores.

Segun telegrama de Huesca, en la mañana de ayer falleció el alcalde de Sarriena D. Juan Saver Mermeras.

El ilustrado profesor de idiomas, nuestro amigo D. F. G. Ayuso, acaba de publicar un libro de lectura inglesa, o colección de piezas clásicas para la traducción del inglés, de gran utilidad para el estudio de dicha lengua.

También ha publicado el Sr. Ayuso

la segunda edición de su notable Gramática francesa.

Se encuentra en Logroño, enfermo de gravedad, el diputado a Cortes don José Sagasta, hijo del presidente del Consejo de ministros.

Desearnos sinceramente el pronto y completo restablecimiento del que es nuestro muy querido amigo.

Asegurase en cartas de Roma que monseñor Rampolla no vendrá a España hasta después del alumbramiento de la reina, queriendo dejar a su antecesor el honor de asistir a las fiestas de nuestro Palacio.

Dentro de pocos días quedará terminada la explanación del hermoso paseo de invierno, que lleva el nombre de la Reina Cristina, y cuya superficie total, de cerca de 400000 pies, ha sido gratuitamente donada al pueblo de Madrid por S. M. el rey D. Alfonso XII.

La conferencia celebrada ayer por el general Serrano y el Sr. Montero Ríos terminó después de las siete de la tarde.

La fórmula-programa de la izquierda ha quedado acordada definitivamente. Se reduce, como ya se ha dicho a restablecer la Constitución de 1869 reformada en sus artículos referentes a la suspensión de las legislaturas, dando a la corona las atribuciones de la Constitución de 1876; a la forma de suspender las garantías pudiendo decretarse en casos urgentísimos, sin estar las Cortes abiertas, pero con todas las inmediatas reservas a la organización del Senado suprimiendo los vitalicios y declarando senadores por derecho propio a los vitalicios actuales, aunque este último extremo no está confirmado; a la declaración de ser D. Alfonso XII y su dinastía, el rey y la dinastía legítimos de España; y a consignar que el periodo constituyente para estas reformas no podrá pasar de seis meses. En las fórmulas anteriores se fijaban cuatro meses y se añadieron dos anoche a propuesta del Sr. Montero Ríos.

Esta fórmula definitiva como es, no se publicará en los periódicos, a pesar de lo que se había anunciado, pero se hará en el Consejo de ministros.

La circular del Sr. Martos a los comités de su partido ha quedado redactada, pero no se remitirá tampoco a su destino. El Sr. Martos contestará en cartas particulares a sus amigos, pero no habrá documento, ni circular, ni nada que se parezca a manifiesto.

No hay más cosas que decir sobre la política del duque de la Torre y sus amigos.

Insistimos en afirmar que carece del más ligero viso de verdad la noticia publicada por la Izquierda Dinástica, y por otros periódicos sobre la dimisión del gobernador de Madrid por supuestas disidencias con el ministro de la Gobernación. Con mucho honor y gran satisfacción sirve el señor conde de Xiquena a las órdenes del Sr. Gonzalez (D. Venancio) de quien solo ha recibido, como jefe y como amigo, continuas muestras de distinción y confianza sin que haya habido entre dichos señores, hasta la fecha, la más ligera diferencia ni aun en los más pequeños detalles de apreciación.

Los demás rumores referentes al gobierno civil de Madrid son igualmente inexactos y así le consta al señor conde de Xiquena.

Una inmensa y merecida ovación tuvo anoche lugar en el teatro de Jovellanos durante toda la representación de la bellísima partitura del maestro Barbieri, El relanpago, doce años ha no cantada en aquel coliseo.

Las señoras Soler Di-Franco y Mender y los Sres. Berges y Orejon estuvieron admirables en el desempeño de sus respectivos papeles.

Los coros, muy bien, y muy bien la orquesta, dirigida magistralmente por el Sr. Vazquez.

Antor y artistas fueron llamados infinidad de veces a la escena. El teatro concurrendísimo.

La zarzuela renace mas potente que nunca gracias a los esfuerzos del popular Arderius.

Nuestros plácemes a Barbieri, a los artistas y al empresario.

Con gran éxito y una concurrencia numerosa, se puso anoche en escena en el teatro Español, la preciosa comedia de Calderon de la Barca, titulada El escudero y la tapada.

La ejecución fué notable por parte de las Sras. Contreras, Garcia, Varela y Campini y los Sres. Calvo (don Rafael), Calvo (D. Ricardo) y Mariana Fernandez.

El público aplaudió diferentes escenas de la obra, haciendo salir al palco escénico a los actores cuatro veces consecutivas al final de la misma.

Los senadores vitalicios en su mayoría se opusieron a toda reforma constitucional.

Dice un periódico que el Sr. Martos una vez disueltas las Cortes, vendría al nuevo Parlamento con carácter monárquico-democrático.

El capitán general de Cuba ha telegrafado al alcalde de Barcelona dándole gracias por el donativo de 10000 pesetas acordado por aquel ayuntamiento para remediar los males causados por el ciclón en varias provincias de dicha Antilla.

Ayer tarde a las cinco en el momento en que una señora atravesaba de una acera a otra de la Puerta del Sol, por delante de la calle del Arrenal, fué arrollada por un coche-correo que se dirigía a escapar hacia la estación del Norte, pasada la cual se resquebrazó en la cabeza. Con pocas esperanzas de salvación fué conducida en un coche de plaza a la casa de socorro del distrito.

El conductor del coche-correo fué detenido.

En la actualidad se están acuñando en la casa de Moneda de esta corte 8000 kilogramos de pastas de oro en monedas de 25 pesetas.

Ha presentado la renuncia del cargo de escribano de actuaciones del juzgado de primera instancia de Plasencia, D. Juan Manuel Calvo.

En el Centro Militar empezarán las conferencias semanales muy pronto. Tendrá lugar todos los sábados por la noche, y en el edificio de cada mes, según hemos oído decir, tendrá lugar una sesión literaria, en la que se rendirá especial culto a los antiguos escritores militares que consiguieron justo renombre en las letras.

También se establecerán este invierno clases de idiomas para los socios que a ellas quieran asistir.

Una comisión de demócratas ha visitado al Sr. Castelar, invitándole a formar parte de la comisión en la próxima lucha electoral.

El jefe de los posibilistas se manifestó desde luego enemigo de las coaliciones, asegurando el mismo tiempo que muy en breve haría público, por

medio de un manifiesto a sus correligionarios, la línea de conducta que deberían observar éstos en las próximas elecciones.

Ha visitado al señor ministro de Gracia y Justicia el nuncio de S. Santidad y el señor obispo de Teruel.

Ha sido trasladado de la provincia de Oviedo a la división hidrográfica de Madrid, el ayudante de Obras públicas, D. Pedro Fernandez de la Pumariega.

Han solicitado el reintegro en el cuerpo el ayudante primero D. Manuel Uscata, y el de la clase de segundos D. Domingo Cruz y Villajos.

Ha llegado a Madrid el ilustre hombre político D. Claudio Moyano.

Dice el Estándarte que el Sr. Martos apoya moralmente la política del señor duque de la Torre.

El Sr. Romero Ortiz ha recibido para su museo el baston que usaba S. Santidad Pio IX en sus paseos, con su auténtica correspondiente.

El baston es de forma octógona y de madera, al pasecer del Libano, lucratado todo con atributos del papado en nácar. En el puño lleva la fecha de 1860 y la tiara, la triple cruz, las llaves y el cordero.

El baston tiene más de un metro.

Los senadores y diputados de Puerto-Rico, han conferenciado con el capitán general de aquella isla, Sr. Vega Inclan.

DIARIO DE ANUNCIOS DE MADRID DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Jués 26 de Octubre de 1882.

Cuarenta Horas en la capilla de San Juan de Dios.

Santo del día: San Evaristo, papa.

ALM NAQUE SANTOS DEL DIA 26.—San Evaristo, papa. Sol: Sale a las 5:45 de la mañana, y se pone a las 5:3 de la tarde. Luna: llena.

CULTOS. IGLESIA DEL HOSPITAL DE SAN JUAN DE DIOS.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas, donde continúa la novena que anualmente se consagra al Arcángel San Rafael; a las diez habrá misa mayor con sermón.

PARROQUIA DE SAN GINÉS.—A las diez habrá misa mayor para la renovación de Sagradas Formas.

IGLESIA DE SAN ISIDRO.—Idem id.

PARROQUIA DE SANTA MARÍA.—Continúa al anochecer la devota novena en sufragio de las Almas benditas, y irá el sermón el P. Manuel Pedrosó, concluyendo con los lamentos y el responso.

VISITA DE LA CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Buen Parto, en San Sebastián, ó la de la Esperanza en Santiago.

BOLSA DEL MIERCOLES 25.

Table with columns for 'VALORES PÚBLICOS' and 'ULTIMOS PRECIOS DEL 24, DEL 25'. It lists various financial instruments and their prices.

ANUNCIOS.

FÁBRICA DE MUEBLES. Mecedoras grandes a 30 rs.; sillitas de rejilla a 26; sillitas, gabinetes y toda clase de muebles. Catálogo con precios gratis.—FLOR ALTA, 1.

COCHES. Se venden landaus, cistrens, berlinas, sociales, milord, factones y charretes. Castillo, 6, Chamberí.

COCHES. Se venden landaus, cistrens, berlinas de cristal, sociales, milord, factones y familiares. Redondilla, 6.

GRAN ALMONEDA. Colgaduras, sillerías y toda clase de muebles. Sa. ud. 21, pl. de San Juan de Dios.

DINERO SOBRE SUELDOS. Con ventajitas como nadie.—Olivio, 40.

ALMONEDA SALUD, 9, PL. Y OS INTRINSECALES Y DE LA LUCROSA. Se vende esta obra a 90 rs. en Madrid y 24 en provincias. Los pedidos a D. Roman Morales, Valverde, 31, Madrid.

DINERO AL 3 POR 100 VERDAD. A pasivos y mixtos. Visitation, 8, pral. de 10 a 2.

PIANO NUEVO. SE VENDE barato. Mezon de Paredes, 26, 2.º izda.

DINERO POR ALHAJAS. Dós por 100 pasando de 5000 pesetas; 3 1/2 por 100 id. de 2500; 3 por 100 id. de 2250; 3 1/2 por 100 id. de 200; 4 por 100 hasta 500. Carrera de San Jerónimo, 32.

ANTIGÜEDADES. Compra y venta. Antonio Domínguez, Pu. rta del Sol, número 13, 2.º. Con el entresuelo es piso 2.º.

AS P. PAR. Anticorrosivos legítimos, cristal de ROCA, garantizados por J. Duhoac. Armazones de oro desde 35 pts.; gemelos para teatro desde 500 y gran surtido en bisutería de oro, doble y objetos para lujo.—Diamantes Americanos, Arrenal, 19 y 21.

NUEVO ALMACEN DE ALHAMBRA. Nombros, antiguo en estas. Completo surtido, alta novedad en dibujos, precios desconocidos. Díguese visitarlo por solo una vez. Puencarral, 19 y 21.

VACANTE. Se halla la de profesor de música de la academia del liceo de Aviles (Asturias). Los aspirantes pueden dirigirse al presidente de la misma.

CARIDAD. La impiora una infeliz recién parida, que tiene su esposo en Ultramar, y en tan críticos momentos no cuenta con recurso alguno. Isidora Martín, Palma, 18, pral. interior.

JOYERIA. JOSE M. DEL BARCO. Grandes novedades de París. Se compra oro, plata y alhajas. 4, PRINCIPE, 4.

PRESTAMOS SOBRE MUEBLES. Sin retirarlos ó retirados de los domicilios y sobre alhajas, libros y resguardos de los Bancos. Por papeletas del Monte de todo su valor. Descuentos al comercio con dos firmas. Intereses muy módicos. Sociedad general de Descuentos y Préstamos, Cruz, 37 y 39, principales.

MA PARA SU CASA. PLAZA Lavapiés, núm. 8, 2.º intr.

MA DE CRIA PARA CASA. A de los padres, recién llegada a esta. Jacometrezo, 27, port.

PIANO VERTICAL muy barato. Montero, 38, primer piso.

SE VENDE UNA GRAN MESA. De billar por mitad de su precio. Calle del Prado núm. 3, 8.º.

SE CEDE BUENA SALA Y CABINETE. Postas, 19, 2.º daran razon.

MA DE CRIA PARA CASA. A de los padres. En la calle Palma Baja; 61, pral., darán razon.

ELEGANTE GABINETE Y ALCOBA. Clavel, 8, ultramarinos.

ERISPELAS. Sean agudas ó crónicas, no hay medicamento que iguale al prodigioso Elixirado de, adoptado en los hospitales.—Boticas: Arrenal, 2, Mayor, 27 y Jacometrezo, 32.

GRAN ALMONEDA. Librerías de roble tallado. Armarios, luna y lavabos. Buros de escritorio y centros. Entredos y camas. Comód y roperos. Sillerías brocatel. Damasco y raso. Colgaduras y una gran partida de alhambra. LUNA, 23, BAJO.

CACRAMENTAL DE S. MARÍN. S. Ildefonso y S. Marcos. Esta corporación ha dispuesto que todas las empresas funerarias y demás personas que se de lican por industria a llevar blandones, flameros ó hacheros el día de Todos los Santos y Animas al cementerio de aquella, abonen a la entrada, que será por la puerta de San Marcos, la suma de un real por cada uno de los primeros y medio por cada hueco de los hacheros.—Madrid 26 de octubre de 1881.

El secretario de gobierno, Manuel Pérez.

HUESPEDES A 6 Y 7 REALES. Tres Peces, núm. 25, 2.º dcha.

ALMONEDA DE MUEBLES. Espejo 14, pl. dcha. De 12 a 4.

MA DE CRIA EN SU CASA. Costanilla Sta. Teresa, 9, p.º.

LIBREROS. Pequeños álbums de calcomanías, desplegados y baratos. E. Mangas, 19, P. Mirón Paris.

MADAME NOYER. modista de París, acaba de llegar con un rico surtido de vestidos, abrigos y sombreros, y ofrece sus servicios a las señoras que gustan honrarla con sus pedidos. Hotel de París, cuarto número 34.

SOLO QUEDAN SIN VENDER. Dos lindos seminuevos y tres caballos superiores, extranjeros, de 5 años. Valverde, 8.

ALMONEDA DE MOBILIARIO. A de casa, efectos de caza y montura, de 8 a 2 tarde. Valgame Dios, 8, 4.º.

ALFOMBRA. Se vende una puesta un solo año, sin usarse. Leganitos, 33, portera.

TRASPASO. de una tienda en punto céntrico, Montero, 33, informarán.

MA DE CRIA LLEGADA. A ayer de Santander sacó cartilla del gobierno, tiene leche fresca de dos meses. Cruz, 12, boardilla.

MA DE CRIA PARA CASA. A de los padres. Leche fresca. Calle del Angel, 23, pral.

MA DE CRIA PARA CASA. A de los padres. Reyes, 9, portera.

DESDE MAÑANA 26 AL 10 DE Noviembre, nuevas clases preparatorias para establecimientos penales. Plaza de la Cebada, 6, pral., dra. Matiana y noche.

PARTICULAR.—GABINETE de madera. Cármen, 10, foforero da razon.

EL SEÑOR DON AGUSTIN URRUTIA Y PEREZ falleció en Getafe el día 18 de octubre de 1882.

R. I. P. Su desconsolada viuda doña Carmen Gíol, su hija, padre político y demás familia, ruegan a sus numerosos amigos que sirvan encomendario a Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará en la iglesia parroquial de San José el jueves 26 del corriente, a las diez de su mañana.

El duelo se despide en la iglesia.—No se reparten esquelas.

JARABE DE BREA Y TOLU. Preparación eficazmente recomendada en la tos, fatiga, ronquera, asma, catarrros de los bronquios y pulmon, y muy particularmente en la de la vejiga. Frasco, 1.º y 3 pesetas. Laboratorio de Sanchez Ocaña, Atocha, 35, frente a Relatores. Píjase bien en las señas.

PERALTA, 6, PRINCIPAL. Academia preparatoria para ayudantes de obras públicas. De los 143 aspirantes examinados del primer grupo de asignaturas, sólo 39 han sido aprobados, entre los que se cuentan los seis preparados en esta academia. El día 1.º del proximo noviembre se empezarán clases de los tres grupos. Honorarios por las asignaturas de uno ó más grupos, incluso gramática y dibujos, 40 pesetas.

ELIXIR ENFERMEDADES del ESTOMAGO. Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadillas del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas. CURACION CERTA tomando despues de cada comida el PAPERET.

PIANOS, A. ROMERO A. I, PRECIADOS, 1, MADRID. Superiores extranjeros, con armadura de hierro y cuerdas cruzadas, desde 990 pesetas en adelante.—Organos, armonifautas acordeones ó instrumentos mecánicos. Catálogos gratis.

CAMAS DE PALOSANTO. armarios de luna, lavabos, entredos. Gran surtido en el almacén de camas doradas y maqueadas. 16, Calle del Principe, 16 (al lado de la Comedia).

PRESTAMOS EN EL ACTO. Solventa papel del Estado a interés módico. Sociedad general de Descuentos y préstamos. Cruz, 37 y 39, principales.

ALMONEDA DE MUEBLES Y sillerías de lujo. Reina 6 bajo.

DERRIBO. Se venden todos los materiales procedentes de las casas caídas de la calle de la plaza del Conde Barajas, 8.

SE VENDE UN PRECIOSO. Dren enganchado, Razon, Carros, carros de mudanza.

ABONASE BERLINA BARATA. L. de Vega, 50, cochera.

CIANGA POSITIVA. POR 12000. Dúros se vende un hotel situado en 9000, y una finca lindante con terrenos de cultivo. Informarán calle Mayor, 5, tienda de ropas.

OCCASION. 3 camisas lana por 40 rs. 2 camisas merino por 25 rs. 3 camisas algodón por 15 rs. Chalcos de Bayona a 15 rs. Idem superiores a 24 rs. Idem de tricot a 40 rs. 3 camisas vistas hilo 66 rs. 3 sábanas hilo por 22 rs. 2 calcetines por 26 rs. Refajos bordados a 24 rs. Pantalones (el pa) a 14 rs. Toquillas a 5, 18 y 12 rs.

2, SAN SEBASTIAN, 2, casi esquina a la calle de Atocha.

ALHAJAS. Preciosos del Monte de Piedad a precios desconocidos, casi al peso. Compra y venta de plata y oro. Platería de la Sociedad general de descuentos y Préstamos, Esparteros, 20.

DINERO AL 3 POR 100. por papeletas del Monte, generoso como el oro. Descuentos en libros y otros valores. La Union, Fuencarral, 29.

ABONARES DE CUBA. alcañones y cruces. Se encarga de su conversión y cobro sin gasto alguno de los interesados. También se compran LA AUXILIAR, Jardines, 13 duplicado, pral. dcha.

A LOS SEÑORES PLATEROS. A dentistas y doradores.—Oro y plata fina garantizados a 404 reales onza y 800 rs. kilogramo respectivamente. Platería de la Sociedad general de Descuentos y Préstamos, Esparteros, 20.

ALMONEDA DE MUEBLES. Hay cuatro pianos. Cruz, 37 y 39, principales.

MANICUTERIA Y PLUMEROS. Manicutas desde 4 pesetas en adelante, especialidad en guarniciones, forros de abrigos, borlas de cisme y otros artículos.—Esparteros, 8.

MODAS. Se confeccionan vestidos de alta novedad. Relatores, 15 bajo.

MA DE CRIA PARA CASA. A de los padres. Leche fresca. Hortaleza, 15, tinte.

PLAZA DE SANTA ANA, 8, 2.º. Huespedes a 8 rs. exterior.

EL EXCMO. SEÑOR D. DIEGO CHICO DE GUZMAN Y FIGUEROA, CONDE DE CAMPILOS, CABALLERO PROFESO DE LA ORDES MILITAR DE SANTIAGO, GRAN CRUZ DE LA DE ISABEL LA CATOLICA, MAESTRANTE DE LA REAL DE GRANADA, DOCTOR EN DERECHO CIVIL, RECTOR QUE FUE DEL COLEGIO DEL MAYOR Y REAL DE GRANADA, EX-DIPUTADO A CORTES Y EX-SENADOR DEL REINO, ETC. ETC., FALLECIO EN LA VILLA DE CEBEGIN, EL 22 DE OCTUBRE DE 1882, A LOS 75 AÑOS DE EDAD. R. I. P. Su desconsolada viuda; sus hijos D. Joaquin y D. Diego; hermanos políticos y demás parientes, ruegan a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones.

CASA ESPECIAL EN LUTOS. PLAZA DE SANTA CRUZ, NUM. 7, ESQUINA A LA CALLE DE SAN CRISTOBAL. Surtido completo de géneros de alta novedad en sedería, lanería y confección para señoras y niñas. La casa se encarga de la confección de trajes para lutos en 24 horas.

EL ILLMO. SEÑOR DON JOSÉ GUERRERO BREA. Notario del colegio de esta corte, ex-diputado provincial, falleció el 11 de octubre a las 10 1/2 de la mañana. R. I. P. El decano y la junta directiva de dicho colegio, su viuda, hijos, hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes, suplican a sus amigos que por olvido no hayan recibido papeleta de invitación, asistan al funeral que por sufragio de su alma se ha de celebrar el día 26 del actual, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Cruz.

EL DUELO SE DESPIDE EN LA IGLESIA.

LA EXCMA. SEÑORA PRIMERA DUQUESA DE CASTRO-ENRIQUEZ (Q. E. P. D.) falleció el día 26 de octubre de 1889. Todas las misas que celebren el jueves 26 del actual en las iglesias del Carmen (parroquia de Santa Cruz) y Santa Catalina de los Donados de esta corte, los sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas por el alma de dicha escelsimísima señora. Su familia ruega a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

RECUERDOS FÚNEBRES. Casa especial en estos artículos. Coronas a valor de tamaño extra para sarcófagos y mausoleos. Anibal B. Villar y hermanos. Preciados, 35, entlo.

LÁMPARAS FÚNEBRES. para nichos, panteones y sepulchros. Se acaba de recibir la segunda remesa en los grandes almacenes de Canosa é hijo, calle del Gato, 3, y Cruz, 31.

UN RECUERDO PARA EL DIA DE DIFUNTOS LA FUNERARIA PRECIADOS, 70 (HOY 68). Siguiendo la costumbre establecida de los años anteriores, los avisos para el alumbrado en los cementerios, se reciben hasta el día 29 inclusive del presente mes. Lo que participamos a las familias para que se sirvan con tiempo comunicarnos sus avisos.

EVITAR LAS FALSIFICACIONES. AGUA DE N.º 4711. COLONIA. PEDIR EN CADA FRASCO EL NUM. 4711.

EL EXCMO. SEÑOR BRIGADIER DON FEDERICO DE ZENARRUZA Y BENVEDITO falleció el día 28 de abril último. R. I. P. En el convento de Don Juan de Alarcón se celebrará a las diez del día de mañana misa mayor con vigilia, aplicándose ésta, como todas las demás que en dicha iglesia y en el oratorio del Espíritu-Santo se celebren, en sufragio de su alma. La Excma. Sra. D.ª Julia de Baeza y Astarud, viuda de la madre política, los hermanos, hermanos políticos y demás familia, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarlo a Dios.

LA LIBRERÍA PROPAGANDA LITERARIA UNIVERSAL. CATÁLOGO MENSUAL ILUSTRADO DE GASPAR, EDITORES PRÍNCIPE, 4, MADRID.

SUMARIO DEL N.º 5. GRABADOS. Retratos de Francisco Quevedo Villegas.—Casa de Moratin en la villa de Pastrana.—Palacio del duque de Pastrana. TEXTO. Crónica.—Sección biográfica-descriptiva.—Biografía de Quevedo.—Un viaje a Pastrana en recuerdo de Moratin, por D. Ramon Mesoneros Romanos.—La Institución Libre de Enseñanza.—Congreso Pedagógico.—La entrega de Granada.—El libro La Dama de las Camelias.—Obras nuevas españolas, francesas, italianas, portuguesas, inglesas y alemanas.—Periódicos.—Sumario de las principales revistas.—Obras que se desean.—Obras que se ofrecen.—Parte oficial.—Crítica.—Sueltos y noticias.—Últimas novedades.—Anuncios varios. Este CATÁLOGO se remite GRATIS a cuantas personas lo solicitan.

VIAJE AL INTERIOR DE PERSIA POR ADOLFO RIVADENEYRA. Se cartan para encender el galium, y como yo no lo vieta tal utensilio, me desvíe a ver que uso hacia del fósforo. Cogió el hombre un palito, con el que abrió en tierra un agujero vertical y otro transversal; en el primero puso tomabac y fuego, y colocado de bruces, aspiró por el otro abundantes bocanadas de humo. En Cuhnac vi al paso una preciosa joven, de facciones perfectas, mirada fascinadora y atrevido ademán. Como en los pueblos no guardan tan rigurosamente la prescripción de ir siempre tapadas, traté de aprovechar tal coyuntura y para ver más de cerca a esta encantadora muchacha, traté una verdadera conspuración, en que hice tomar parte hasta al buen Aga; mas no pudiendo lograr mi artificio, desisté, entré un tanto contrariado en innumera caravansera abierta a los cuatro vientos y atestada de caballerías con mercancías de Muhámmara para Dizful. Cuhnac tendrá cincuenta casitas y otras tantas chozas, donde habitan sabrosos bajtáris, que están exentos de contribución, a cambio de proteger a los demás vecinos contra las incursiones que de vez en cuando hacen las tribus árabes que duros por cada yunta, y así por cada par de borricos destinados a la labranza. A esta contribución debe añadirse el importe del surcat, muy oneroso por allí personas revestidas de autoridad.

Haciendo valer la del primer eunuco de S. A., exigió mi conductor en concepto de contribución una cena copiosa; pero le prohibí tomar nada sin pagarlo, no queriendo ser gravoso a aquella pobre gente; le concedí en cambio a la alcaide, que me acompañaba, aunque no consintió beber en el mismo botijo en que yo bebía. Con el fin de alejar las hienas del cementerio, hacen de noche en aquel pueblo y en otros grandes hogueras, cuyo resplandor veía desde el lecho, donde, como en otras ocasiones, en fuerza de desear el sueño, el sueño no viene, y el cansancio aumenta. Llegó la mañana, y triste, soñoliento y mal humorado, monté a caballo. Al atravesar el pueblo, vi gran número de personas, en fila, vaciando las posaderas; pero, a diferencia de lo que nosotros acostumbramos, se ponían con la cara vuelta hacia la pared, y no hacia el camino, como se acostumbra a hacer en otros pueblos; y así, como en otros pueblos, me acordé, ya porque la vergüenza me impedía mirar a los ojos. Seguí adelante, sin hallar otra cosa que dos abanar ó aljibes, donde apagamos la sed, y a las doce contorneé las masas cuaternarias y cascajos, que descubrí al salir de Dizful, algunas de las cuales parecen próximas a desplomarse sobre los caminantes; al poco rato vi estendidas en el horizonte cuatro filas paralelas; era una el azulado cielo; otra, verdes encinaes; otra, cenicienta. Shuster, mayor que Dizful, pero menos poblado; y la última, blanca, el río Carun. A la izquierda se ven en último término los montes Pedelá, y hacia la derecha el desierto. Antes de atravesar el puente, más largo aun que el de esta ciudad, fijé la vista en arrojadas acacias, que un tiempo fertilizaron la comarca, y

luego en unas a manera de pequeñas columnas, que sirven de abozos a los guardas de las huertas, pues de no estar muy vigiladas, disfrutarían de ellas todos menos sus dueños. Conforme al deseo de S. A., fui a parar a casa del gobernador, atravesado escorbos y ruinas por calles inundadas, natural verdadero de las Jetrías. No se veía una sola persona, ni se oía el más leve ruido en toda la ciudad, sin duda por ser la hora de la siesta, y porque esta gente taciturna no se parece a la alegre de Dizful, decía el Aga. Así que penetré en la fresca morada del gobernador, a la sazón ausente, vino a verme su hermano, seguido de muchas personas, cuyos rostros llamaron desde luego mi atención por la molestia que me ocasionaba tanta premura en acudir a saciar su curiosidad en mi persona; pero no hay remedio; la etiqueta es tirana en todas partes, y fué preciso, cansado como estaba, hablar de lo que no tenía gana y hacerme el amable, cuando solo anhelaba dormir. Como tal situación se prolongaba más de lo regular, y me parecía además notar cierto desagrado entre los presentes, porque con mis botas pisaba una estera que ellos pisaban descalzos, dije que agradecería mucho me albergasen en sitio donde pudiera descansar sin tenerme a las corrientes de aire, que sofocado como estaba, podrían verme nocivos. El dueño de la casa iba a contestar, pero el mustahid le interrumpió diciendo gravemente: «Después que hayan traído el café.» Entre tanto se overón a los lájos, y tan distintamente como si fuera a media noche, las voces estentóreas y descompasadas de alguien venía hacia

donde estábamos. A poco apareció en la plazuela, saltando y blandiendo el hacha, un derviche, flotante la negra cubiella, enmarañada la barba, descubierta el pecho, y en tono de sermón decía: «El poder del poder reside en este poder—nadie es digno de abrir el libro (el Alcorán), ni leerlo, ni mirarlo—solo es santa la institución de los derviches—los derviches son los mejores de los humanos, porque en ellos no se anida desseo alguno: Todos escuchaban silenciosos, los ojos bajos, como si el derviche fuera un apóstol. Acercóse a la ventana junto a la cual me hallaba, dió un gran golpe con el hacha, reclinó la cabeza sobre la mano izquierda, y mirándose de hito en hito, dijo: «Vosotros siempre, hinchadas las venas del cuello: «Estranjero, sé el bienvenido; y yo gravemente al mirza: «Da un cran a este derviche, flor y nata de todos los santones habidos y por haber, sustentáculo de la fe, estrella de la virtud», cuyas palabras, llegadas sin esfuerzo a mis labios, sonaron tan bien en todos los oídos, que un rumor de admiración cundió entre los presentes, hasta el punto que el mustahid dijo que yo era un sabio, confirmando todos su autoritario parecer. No fué del mismo el derviche; cogió el cran, y devolviéndolo indignado, exclamó: «Que es un cran para un derviche como yo! Mandé entonces, a pesar de su profesión de fe, que se le diera un toman de oro, con asombro de la multitud, admirada de mi generosidad; tomolo con desprecio, y desapareció tan elocuente gesticulador. La clase de los derviches, al igual de las que en otros países viven a espensas de la credulidad, ya perdiendo terreno; pero con todo, en las cocinas de las mezquitas, de los santuarios, de las escuelas, y aun de cualquier casa

particular, son siempre bien recibidos, y en Teherán hay un santón que suele entrar en las cuadras del Shah, montar el mejor caballo y marcharse, sin que nadie le diga una palabra. La mayor parte del tiempo lo pasan durmiendo; suelen para ello beber un comimiento de la inflorescencia del cáñamo con aceite de almendras, ó mascar hashish. Tiempo hubo en que los derviches eran notables por su saber, como se Saadi y Habeb lo eran; pero hoy, sin ser tan ilustrados, poseen conocimientos en literatura, filosofía, y especialmente en la interpretación del Alcorán; los hay que viven apartados por completo del mundo, y otros andan por las plazas públicas jugando con viboras, escorpiones, ó lastimándose el cuerpo en señal del desprecio que le profesan. A la primera de estas categorías supe posteriormente que pertenecía el derviche que me interpelló, y cuyas exclamaciones en loor de All se oían aun despues de perderlo de vista. Servido el café, y hecha aficos la taza donde bebimos el mirza y yo, fué a la habitación que me habían destinado, sitio sobremanaera agradable; por un lado había frondoso jardín, sembrado por copulantes palmeras; por el otro, a cincuenta metros de profundidad, corría el Carun, bañado espesísimas de tierra vegetal, donde abunda la caña de azúcar, y lamiendo las murallas que cubrían por largo tiempo la invasión islámica, a no haber existido traidores entre los sitiados. Eran las dos de la tarde y aun estaba en ayunas. Escusábase mis criados diciéndome haber recibido orden de no darme de comer, porque la autoridad tenía dispuesto opparpe festin, y, con efecto, a las tres lo sirvieron. Vi entrar en la habitación cinco hombres

con sendos tableros sobre la cabeza, seguidos de otros que llevaban botijos, jabón, toallas, aljofaínas, y además otros que venían a hacerme compañía, pues no concebían que un gran personaje esté solo, ó, cuando menos, que no estén atestadas de gente las habitaciones inmediatas a aquella donde mora. Yo me deshicé en cumplidos, buscando las más elocuentes frases para expresar mi agradecimiento por el obsequio; pero cuando depositaron los manjares en el suelo, vi que en junto no había para un día, por más que los «jefes de servicio» preguntaran al mirza, y al oído, «¿en qué orden debían servirse los platos a S. E.» Los dos tableros destinados a alimentos sólidos estaban guarnecidos de panes tan finos como papel, del tamaño de un pañuelo, y cogiendo guiso de fleco; en cada uno ocho platos, algunos de ellos vacíos, y los demás muy llenos. En unos había microscópicas tortillas de nueces; en otros huevos duros, huevos de carne asada ó trozos de gallina; en los demás, sal, pimienta, lechuga, rábanos. El requesón, la miel, los torrados y dátiles ocupaban una sección especial. Otros dos tableros, por fin, contenían grandes poncheras con agua de limón, leche cuajada, leche con pedacitos de alféonico, y flotando en la superficie de los líquidos, elegantes abanucheras de Abadeh. A mayor abundamiento, se dificultaba la confederación de los manjares; pero habían zarame cualquiera de ellos en equilibrio servidos de ponerse en los tableros, y sobre un plátano dos tableros, y después iba pasando alrededor del cuarto, y de mano en mano hasta llegar a la mía. (Continuará.)